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(a ) In cjilele de Mercur! şi Joi 
a septemânei viitóre „Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ îşi va tină aduna
rea sa generală în oraşul Timişora.

Trăim într’o epoca, când omeni! 
pentru a-şî ajunge mai uşor scopu
rile, se aduuă, se întovărăşesc, con- 
stitue societăţi şi cartele şi ceea ce 
puterile resleţe nu pot se isbâudăscă,' 
caută se realiseze prin asociaţiuni.

Resultatele dobândite pe acéstá 
cale sunt multe şi frumóse atât pe 
tărâmul economic, financiar, cât şi 
pe terenul spiritual.

S ’au aflat bărbaţi şi în mijlocul 
nostru, car! pătrunşi de misiunea 
culturală ce o avem noi Românii pe 
aceste plaiuri, înainte de asta aprópe 
cu o jumătate de veac au constituit 
„Asociaţiunea“, cu menirea de a a- 
lege mijiócele cele mai potrivite pen
tru răspândirea luminei în straturile 
poporului.

De atunci a trecut aprópe o ju 
mătate de veac şi micul arbore, ce 
s’a plantat atunci, a crescut, s’a în
tărit şi a produs róde.

Cu tóté acestea progresul, ce 
s’a făcut în acest timp, este încă 
prea modest şi „Asociaţiunea“, care 
ca o instituţiune culturală, ce ar 
trebui se unâscă forţele spirituale 
ale unui popor de trei milióne su
flete, nici după patru decenii şi mai 
bine de la întemeiarea ei, nu se află 
în situaţia de a îmbrăţişa şi sprijini 
cu destulă putere trebuinţele nóstre 
culturale.

In fie-care an îşi ţine adunarea 
generală şi în fie-care an se rapor- 
tăză despre ceea-ce s’a sevîrşit la 
îndemnul şi din iniţiativa ei, dér tot- 
déuna trebue se constatăm cu du
rere, că mulţi din inteligenţa nóstra, 
astăcjî destul de numérósa, se arată 
indiferenţi faţa cu „Asociaţiunea“, 
nu se grăbesc a se înscrie de mem
bri şi nu vréu se aducă o mică 
jertfă pe altarul culturei naţionale.

Şi fără jertfă nu pote fi înain
tare.

Nu numai bărbaţii noştri cu 
carte, preoţii, învăţătorii, advocaţii, 
medicii şi marii proprietari ar tre
bui se-şl considere de datorie se 
sprijinescă acâstă instituţiune, ci şi 
massele poporale cunoscetbre de 
carte.

Nimeni n’ar trebui să se dea 
îndărăt, când e vorba de progresul 
nostru cultural, căci dâcă noi înşine 
nu ne vom ajuta, ore în mijlocul 
atâtor valuri duşmănose, cum vom  
pute să ne afirmăm?

Anul trecut s’a ţinut adunarea 
generală într’un colţ de ţeră, unde 
Românii simt mare trebuinţă de în- 
curagiare, pentru a nu-şî pierde spe
ranţele într’un viitor mai frumos, la 
Baia-mare în comitatul Sătmarului. 
Şi Românii Sătmăreni au fost ridi
caţi sufletesce prin acea adunare şi 
speranţele lor au întinerit.

Anul acesta adunarea generală 
se va ţină în Timişora, unde Ro
mânii sunt mult mai bine situaţi 
materialicesce şi unde nivelul cul
tural al ţerănimei îneă este mai ri
dicat.

A fară de acesta despărţământul 
din Timişora are favorul deosebit 
de a poseda conducători harnici şi 
zeloşi, cari cu cuvântul şi cu fapta 
au dat dovedi despre dragostea pen
tru cultura poporului.

Nu mai încape nici o îndoielă, 
că c|ilele de 21 şi 22 Septemvrie, în 
cari privirile nâstre ale tuturor vor 
fi îndreptate spre oraşul bănăţean, 
pentru Românii din acele părţi vor 
fi un prilegiu binevenit spre a-şi 
manifesta interesul deosebit faţă cu 
„Asociaţiunea.“

Pe lângă numărosele piedecî ce 
ni-se pun în calea înaintării şi pe 
lângă răutăciosele suspectărî, cu 
cari sunt urmărite chiar şi adunările 
nâstre cele mai pacinice culturale— 
am avut durerea în timpul din urmă 
se semnalăm chiar şi în mijlocul 
poporului nostru, în special în păr

ţile bănăţene, mişcarea socialistă, 
care este cu desevîrşire duşmănosă 
aspiraţiunilor naţionale ale orî-cărui 
popor.

Adunarea „Asociaţiunei“ ce se 
va ţine lâ Timişâra se fie o viuă 
desminţire a svonurilor colportate 
pe socotela Românilor.

Inteligenţa şi poporul bănăţean 
să-şî dea întâlnire la acea adunare!

Ajutore pentru incendiaţi.
Pentru Românii nenorociţi prin 

incendiu din comunele Câmpeni, 
(Munţii apuseni), Ostrovul-mare (Hu- 
nedora), Sotelec (Solnoc-Dăbâca) şi 
Mădăraş (Satmar) —  au mai intrat 
la Redacţiunea digu lu i nostru ur- 
mătorele sume:

Pentru nenorociţii incendiaţi din 
Câmpeni şi din Mădăras, a adunat On. d. 
Vasile Pătcaş, preot, de la poporanii din 
parochia sa Hotoan următorul ajutor: 
Ioan Carian jur. 3 cor., N. Pătcaş, preot 
3 cor., Stef. Mezei 40 bani, Văd. Pilipoie 
50 bani, Nic. Pătcaş 1 cor., G. Pilep 1 c., 
I. Pop, faur 3 cor., Grg. Boconcioş 40 b., 
Vas. Potroviţa 20 bani, George şi Vasilie 
Coste 20 bani, Ioan Gozdag, plăieş 1 cor., 
Ioan Popa M. 50 bani, Vas. Mesaros, 
jude 1 cor., I. Pilimon 20 bani, A. S. Pop 
1 cor., I. Mezei, tîn. 40 bani, 1. Iacobaţ 
50 bani, G. Dănilă 80 bauî, D. Turbuţ 
1 cor. P. Vanco 40 bani, V. Mezei 30 b., 
I. Mezei, betr. 2 cor., 1. Niohita 1 cor., P. 
Radu 1 cor., D. Pogoş 20 bani, I. Sârbu 
30 bani, V. Teut 30 bani, I. Maior 50 b., 
Ios. Secuiu 30 bani, G. Borcovan 40 bani, 
Grg. Vanca 50 bani, I. Borian 1 cor., I. 
Teut 50 bani, G. Haiduc 1 cor., V. Căvă- 
şan 1 cor.. I. Parcu 1 cor., T. Romitan 
1 cor., D. Vanca 1 cor., Ved. Verdeşdie 
40 bani, D. Căvâşan 1 cor., Gav. Teut 
70 bani, Gav. Pop 40 bani, M. Cheregi 
ved. 20 bani, Sim. Unguran 60 bani, I. 
Unguran 20 bani, Dern. Groza 1 coronă, 
Irimie Mesaros 1 cor., Ioan Haiduc, cu
rator prim 2 cor. Suma 40 cor. 30 bani.

Din Somotelnic de lad-1 Emil Frânau 
teolog abs. şi proprietar 5 corone.

Din Şimleu prin Rdis d-n A. Barbo- 
loviciu (ca adaus la colecta de 69 cor. 
80 bani publicat în n-rul de (fi 191) vicar, 
din partea d-lui Ga vrii I r i f  prof. ort. pre- 
parandial i. p. 2 cor.

Suma 47 cor. 30 bani.
Transport din Nr. de la

29 Aug. (11 Sept.) 682 „ 94 bani.

Suma totală: 730  cor. 24L ban i.

Revistă politică.
H ra şo v , 2 (15) Sept.

In Viena s’a întâmplat săptă
mâna acâsta un eveniment, care deşi 
pare a nu ave o deosebită însemnă
tate politică, totuşi stă în strînsă le
gătură cu situaţiunea din Orientul 
european. —  E  vorba de visita prin
cipelui Bulgariei la Majestät ea Sa monar- 
chul nostru. Monarchul nostru l’a pri
mit pe principele Ferdinand în mod 
prietenos, a conversat cu el trei 
sferturi de oră şi apoi au luat prân- 
dul împreună. Töte acestea s’au în
tâmplat, după-ce de ani mulţi nu se 
mai vădură, deşi principele a petre
cut de mai multe-ori în Viena la 
mama-sa şi cu töte că el a primit co
rona Bulgariei cu învoirea Monar- 
chului nostru şi la statul fostului 
ministru de esterne austro-ungar 
contele Kalnoky; cu alte cuvinte, 
era protegiatul curţii vienese. Vedut 
cu ochi răi de Rusia, timp de 9 ani 
nerecunoscut de Turcia, principele 
Ferdinand nu pută se iacă visite la 
curţile europene, ca se fie primit cu 
onorurile cuvenite unui principe dom
nitor. După câţi-va ani însă, princi
pele Ferdinand, uitând de promisiu
nile ce le-a făcut, s’a închinat Ţ a 
rului şi s’a aruncat în braţele poli- 

I ticei rusesci, a făcut şi o visită la 
curtea din Petersburg şi astfel a ve
nit în colisiune cu cercurile înalte 
oficiale din Austria. De atunci ra
porturile s’au înăsprit între curtea 
din Viena şi principe. Tocmai pen
tru acesta, faptul, că principele a 
fost primit Ja curtea din Viena, lasă 
a se presupune, că o nouă orientare

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Urarea de anal non.
(Is teri oră..)
— Fine. —

Trecură 10 ani. Alceste se măritase şi 
era fericită... Otto îşi pierduse urma. Ma- 
mă-sa întrebase în tóté părţile, n’a putut 
afla nimic... a trebuit sé crédá, că el a că- 
(jut în bătae. Bătrînul Volkmar, încă nu se 
hotărîse ce sé facă cu averea, dér acum 
simţea tot mai mult că nu are copii şi nu 
tocmai de mult făgăduise soţiei sale, care 
jelea în tăcere, că în curând îi va aduce 
un băiat de suflet, care sé fie moştenitorul 
bogăţiilor lor. El dorea din totă inima 
sé aibă în jurul séu un astfel de băiat, dór 
de unde sé alâgă? Unde găsia unul, erau 
piedecî la mijioc. Adesea a trebuit sé re
nunţe la alegerea ce făcuse şi acum se ho
tărî, ca alegerea sé o lase întîmplării.

- Era în préjtna târgului de anul nou. Se 
hotâiî şi Y ( Ikmar sé mergă la tîrg. La des
părţire (fise cătră soţie: „Rămâi sânătosă,

mamă,.... încăldesce eră odăiţa veche pen
tru copii... mi se pare, că de la târg îţi 
voih aduce un dar de Crăciun drăgălaşi 
pe care-1 vei putâ îngriji în odăiţa aceea“.

Cu acestea călători la oraş, unde se 
ţinea târgul şi unde se adunase mulţime 
de negustori cu fel şi fel de marfă. Acolo 
era de faţă şi tatăl Alcestei. Cei doi prie
tini buni nu se văduseră de multă vreme. 
Aveau să-şî povesteseă multe din vieţa lor. 
Prietenul îi spuse ce norocăsă este fata lui 
cu căsătoria. Volkmar îi spuse, că el a alun
gat din casă şi a desmoştenit pe unicul co
pil, numai pentru-că nu s’a împlinit dorinţa 
lor de a-şl căsători copiii împreună. Prie
tinul recunoscu cu spaimă, că vina la aces
ta o portă numai dânsul şi fata sa şi acum 
şi descoperi tote şi-i dovedi, oă Otto este 
cu totul nevinovat şi că <4 a tăcut şi a su
ferit sortea cea mai aspră numai dintr’o 
consideraţie prea delicată.

Volkmar bătrânul trânti pe masă pa
harul, care tocmai voia se-1 ducă la gură, 
încât se sparse -în sute de bucăţi şi stri
gând : „Tu mî-ai mâncat pe copilul meu cel 
bun“, părăsi grabnic odaia.

Era în diminâţa anului nou... pretu- 
tindenea omeni îmbrăcaţi curat, cari parte 
îşi urau de anul nou, parte mergeau la bi
serică ... în tot locul feţe vesele, pentru-că 
fie-care spera şi credea, că anul nou îi va 
aduce cşya bun.

Numai bătrânul Volkmar nu mai avea 
nici o speranţă. Pentru el nu putea aduce 
anul nou nimica, pentru-că el îşi alungase 
pe copilul seu cel vrednic, l’a alungat să 
moră, de aceea nu voia să audă de nici o 
ui’are. Pentru el nu mai exista fericire. In- 
vălit bine în mantaua sa, alerga să iasă 
din oraş, ca inima ce i-se sbâtea sângerată 
să şl-o răcorescă pe câmpiile acoperite cu 
zăpadă. De odată zăresce un băiat, cam 
de 8 ani care stetea cu mânile încleştate 
dinaintea unei case şi privea la o inscrip
ţie, care abia se mai putea ceti, şi care 
era tăiată deasupra porţii. Băiatul trase 1 
luarea aminte a bătrânului Volkmar, care j 
se opri locului şi-şi arunca şi el privirea ' 
asupra inscripţiei. Acesta avea următorul 
cuprins:

rIn  nenorocire rogă-te lui Dumnedeu, 
mila lui se va revărsa asupra ta, decă te 
rogi cu credinţă“.

„De ce cetesc! sentinţa aceea mai de 
multe ori?“ întreba Volkmar pe băiat, „dute 
mai bioe acasă şi te ’noălcjesce, eşti îmbră
cat aşa de sărăcăcios şi astăcfi este forte 
frig8.

„La mama mea nu-i cu mult mai cald 
ca aici“, răspunse băiatul, „vréu să învăţ 
pe de rost versul de colo“.

— „Şi pentru-ce ?" îl întrebă Volk
mar mai departe.

— „D’apoi astăcfi e efiua de anul nou !.. 
şi toţi omenii îşi urâză noroo unul altuia, 
ori îşi spun fel şi fel de dorinţe frumóse. 
Numai sărmanei mele mame nu-i ureză ni- 
me noroc, de aceea vréu să-i urez eu şi 
fiiind-ccă eu nu pot altfel, am învăţat ver
sul acela pe de rost. El se potrivesce cu 
mama... în îngrijorarea ei, adesea îşi îm
preună şi ea mânile cătră cer!“ Ou aces
tea de odată o lua la sănătosa, după-ce 
mai ceti odată inscripţia.

Dór Volkmar se duse după băiat. Tră
săturile prietenóse ale feţei îmbujorate, în
conjurată de bucle bălane, nevinovăţia eo- 
pilărâscă şi dragostea evlaviosă cătră matr a 
lui îl atrăgeau cătră el într’un mod neîn-
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se petrece în politica esternă a Bul
gariei şi nu e imposibil, ca Bulgaria 
prin principele seu se caute un spri
jin ôre care, în faţa viitôrei desfăşu
rări a evenimentelor în peninsula 
Balcanica, în monarchia austro-un- 
gară. Diplomaţia vienesă, care e di
rect interesată în Balcani, nu se va 
înstrăina nici ea de gândul acesta, 
mai ales acum, când între ea şi Ru
sia esistă o înţelegere cu privire la 
Balcani.

*

Piarele din Viena şi Budapesta 
vorbesc ărăşi despre un proiect al 
unei noue legi militare, ce se va pré
senta camerelor austriacă şi ungară 
după redeschiderea lor. Proiectul a- 
cesta se cjice? că ar sta pe basa ser- 
viului activ de doi ani în armată şi 
va face schimbări radicale în legea 
de pană acum. Se mai asigură, că 
în proiect se prevede o urcare forte 
însemnată a contingentului armatei 
şi că. firesce, se vor urca şi cheltu- 
elile cu sume esorbitante. In cercu
rile politice din ambele părţi ale 
monarchiei se aştăptă cu mare în
cordare publicarea amănuntelor pro
iectului, care va provoca la tomna 
discusiunî forte înfocate.

*

Prin o patentă imperială, ce o 
va publica „Wiener Zeitung“, se vor 
convoca dietele provinciale din Austria. 
Dietele din Carintia şi Sdesia pe 
(fiua de 19 Septemvrie, cele din 
Salzburg şi Austria de-jos pe cjiua 
de 20 Sept., Goriţia şi Istria 21 
Sept., Stina şi Moravia 26 Sept., 
Carniolia 27, Galiţia şi Voralberg  
80, Austria supeiioră 3 Oct., ér die
tele din Boemia şi Dalmaţia pe cjiua 
de 6 Octomvrie. Dieta Bucovinei se 
va deschide numai la 16 Octomvrie. 
Cele din Tirol şi Triest mai târcjiu.

*
Alaltă-eri, Marţi, s’a făcut a 

doua alegere suplementarâ în cercul 
Pecïca. Deôre ce candidatul partidu
lui independist Zlinszky s’a retras, 
candidatul guvernului Francise Her- 
czeg a fost proclamat ales.

*

După trecerea de vr’o oâte-va 
săptămâni de la uciderea lui, Plehwe, 
Ţarul Rusiei a numit pe prinţul 
Sviatopolk Mirsici ministru de interne al 
Rusiei. Numirea s’a făcut după-ce s’a 
chibzuit mult asupra calităţii nume
roşilor candidaţi pentru importanta 
funcţiune de ministru de interne al 
marelui imperiu. Noul ministru se 
cjice, ca e bărbat de sentimente mai 
umanitare şi inclină spre o direcţie

mai liberală. Acesta pare a dovedi, 
că Ţarul n’ar mai voi să continue 
cu regimul de rigore escesivă de 
pănă acum.

Proiectul lui Berzeviczy şi în
văţătorii români din diecesa Caran
sebeşului. In dilele de 11 şi 12 Septem" 
vrie st. n. Reuniunea învăţătorilor români 
gr. or. din diecesa Caransebeşului şî-a ţi
nut adunarea generală în Biserica Albă. 
Cu ocasiunea acesta, învăţătorii şi-au espri- 
rnat aderenţa jşi votul lor de încredere 
faţă de măsurile luate de Consistoriu şi 
de episcopul diecesan faţă cu proiectul 
de reformă al învăţământului primar, pro
iect ce jicnesce principiile pedagogice şi 
meteodiee.

Un ordin al rectorului
universităţii din Budapesta.

Noul rector al universităţii din 
Budapesta, Dr. George Demkó, abia 
şi-a ocupat scaunul şi deja a ţinut 
se se ilustreze prin publicarea unui 
ordin adresat studenţilor.

Domnul Demkó interzice îu or
dinul seu studenţilor de a participa 
la demonstraţiun! politice séu de altă 
natura, fie între zidurile universităţii, 
he in afară de acestea. Apoi aduce 
la cunoştinţa studenţilor, că nu pot 
face parte nici dintr’o societate, care 
n'ar fi aprobată şi de ministrul in- 
strucţiunei publice. V a  se 4b ă stu
denţii români nu vor pută fi mem
bri la societatea literară „Petru Ma
ior“ , fiiodea statutele aceleia nu sunt 
aprobate de ministrul instrucţiunei 
publice, ci numai de cel de interne. 
Numai orbul nu vede, că Demkó a 
luat asupra sa continuarea operei 
fostului rector Heinrich, care nu 
vedea cu ochi bun! ca tinerii Ro
mâni se-şî cultive limba în sinul 
unei societăţi literare. Am  vré să 
seim, câte aprobări vor mai cere 
domnii de la putere de la societă
ţile Românilor, pentru a le fi în sfir- 
şit pe plac. Dér ătă ce 4 i°e d-1 
rector:

Studenţii universitari nu vor pută 
desvolta vr’o acţiune culturală, filantropi
că său vr’o altfel de acţiune corespumjă- 
tăre scopurilor universităţii, de cât sub su- 
praveghiarea autorităţii universitare şi în 

societăţi aprobate de ministrul instrucţiu
nei publice.

„Orî ce altă organisaţie corporativă 
său orî ce altă consţituire de partid este 
sever oprită.

„In urma esperienţelor triste din tim
pul din urmă îî avertisez pe studenţii uni
versitari să se férésed de agitaţiunile de 
naţionalitate. Cel ce tulbură armonia sâlăş-

luită în mijlocul tinerimei sub egida geniu
lui naţional maghiar şi aţîţă ura de rassă 
— nu pote fi membru al universităţii m a- 
ghiare.

„Cei ce vor contraveni acestui ordin 
nu vor scăpa nici sub scutulteritorialităţiî (!) 
căci nici în Budapesta, nici în vr’o altă 
localitate din patrie şi cu atât mai puţin 
îu afară de hotarele patriei studenţi! a- 
cestei universităţi nu pot săvîrşi fapte 
contrare ou spiritul regulamentului de stu
diu, fără ca se provoee asupra-şi pedep- 
sa cea mai grea disciplinară: eliminarea 
din tote şcolele' superiore ale ţerii.

„In sfîrşit adaug, că studenţii univer
sitari, conform statutelor nostre, nu pot 
fi membri unor societăţi asupra cărora 
autorităţile universităţii nu -pot esereita 
supraveghiarea (societăţi aprobate de mi
nistrului de interne). Budapesta 13 Sep
temvrie 1904.

ss. Dr. George Demko 
rector.

Resboial ruso-japones.
De la marea luptă de la Liao- 

yang, in care atât Japonesii, cât şi 
Ruşii au avut pierderi înspăimântă- 
tore, nu s’a întimplat pe câmpul de 
resboiu din Manciuria vr’un eveni
ment de o însemnătate mai mare.

Armata lui Kuropatkin şî-a con
tinuat în tot timpul acesta retrage
rea sa spre Mukden, capitala Mau- 
ciuriei, avend şi în decursul acestei 
retrageri hărţuelî necontenite cu Ja
ponesii, cari o urmăresc.

Multe s’au scris şi s’au svonit 
despre acăstă retragere şi despre is
prăvile, ce le*au făcut Jaconesii, ur
mărind armata rusescă. Din sumede
nia de soiri însă, un lucru numai este 
cert: armata lui Kuropatkin a ajuns 
deja la Mukden încă înainte cu o 
săptămână, continuându-şi retragerea 
spre nord cătră Tienlin seu chiar 
pănă la Charbin. Japonesii nu prea 
desfăşură energie în urmărirea ei, 
deorece n’au speranţă de a tăia re
tragerea Ruşilor; afară de acâsta ei 
du cutăză a pătrunde prea adenc în 
Manciuria. Generalul japones Kuroki 
se mulţumesce a hărţui ariergarda 
rusescă, care se află spre sud de rîul 
Hunho, nu departe de Mukden.

Generalul Kuropatkin telegrafiâză 
Ţarului, că în 4iua 12 Septem
vrie nu s’au întîmpDt ciocniri Se 
scie numai atât, că la 80 chilom. 
spre sud de Mukden, se află un de
taşament japones. Grosul armatelor 
japonese staţionăză pe linia dintre 
Liaoyang-Yantai.

O scire telegrafică din Londra 
spune, că generalii ruşi Zarulaiew,

Kondratovits şi Bilderhng au pus sta- f 
vilă înaintării generalului japones j 
Kuroki. Probabil, că cu acesta stă în 
legătură o telegramă tot din Londra, 
în care se spune urmätörele: Spre 
mia4ă-4i de Saikintai a fost o luptă 
mare între Ruşi şi Japonesî. Pierde
rile au fost mari de ambele părţi. 
Ruşii s’au apărat prin garduri de sîrmă j 
prove4ute cu curente electrice. De 
după aceste garduri Ruşii descărcară 
asupra Japonesilor o plöie de glonţe j 
atât de teribilă, încât costa înălţimei 
pe care o ţineau Ruşii, era ca şi 
arată. j

Din soirile mai nouă relevăm 
urmätörele:

La Cifu (port chines şi fabrică 
de tot felul de sciri mincinöse) a so
sit vestea, că generalul rus Sasulici, 
care comanda o parte din ariergarda 
rusescă, ar fi fost grav rănit şi făcut 
prisonier împreună cu vr’o 4000 de 
Ruşi.

— f)iarul londones „Daily Ex
press**' este informat din Petersburg, 
că la cercul ţinut după botezul fiiu- 
lui Ţarului, prinţul Ludovic Battem- 
berg tăcend alusiune la posibilitatea 
încheierei păcei cu Japonia, Ţarul 
a 4IS:

„Pe cât timp vom ave un sol
dat şi o rublă, vom continua răs- 
boiul acesta. Nici una din neferici
rile ce ni-s’ar pute întîmpla în cursul 
răsboiului, nu me va face se-mî schimb 
părerea“ .

— Se as'gură, că mareşalul ja 
pones Oyama a declarat în Liaoyang, 
că îndîrjirea cu care s’a apărat Ku- 
ropatkin, i-a stors admiraţiunea. Cu 
totă bravura Ruşilor însă, causa lor 
ar fi pierdută, dedre-ce Japonia pöte 
se pună în linie de luptă de două 
ori aţâţi soldaţi ca Rusia. (?)

—  ţ)iarele parisiene vorbind de 
soirea agenţiei „Reuter“ cum că Ale- 
xiew, guvernatorul rus al Manciuriei, 
a demisionat, spun în unanimitate, că 
Ţarul nu va pute decât să-i primâscă 
demisiunea, deorece o mare parte a 
respunderei pentru desastrele Ruşi
lor în Manciuria cade asupra lui 
Alexiew.

— Generalul Stöpsel a telegrafiat 
Ţarului, că Port Arthurul se pöte ţine 
încă de aici înainte timp de 3 luni.

— In Tokio sunt forte nemulţu
miţi, că Port-Artburul n’a că4ut încă. 
Din causa acesta töte serbările pro
iectate s’au amânat.

— Ţarul a ordonat mobilisărî ge
nerale în Basarabia. Ordinul de mobi- 
lisare a că4ut ca o bombă: mii ^şi 
mii de familii din cele mai distinse 
sunt în plină desnădejde, căci uiii 
şi mii de tineri, membrii ai acestor

vina. El vădu pe copil intrând într’o casă 
mică din mahala, merse după el pănă aprópe 
şi deschise încet uşa unei odăiţe. In lăun- 
tru văclu stând la ferâstră o femeie tînără 
îmbrăcată forte sărăcăcios, dór curăţel. Ma
nile împreunate îi atîrnau în jos. Lângă ea 
pe un scaun de lemn şedea copilul lângă 
un câne bătrân, credincios şi repeţia ma
mei cu voce înaltă cuvintele:

„In nenorocire rogă-te lui Dumnedeu, 
mila lui se va reversa asupra ta décd te 
rogi cu credinţă“.

Femeia tînără începu să' plângă cu 
amar şi strînse copilaşul la pieptul ei. 
Volkmar însă închise uşa încet, ca să nu 
conturbe pe mama cu copilaşul ei. După 
câteva minute bătu tare în uşe şi întrâ în 
odăiţă ca şi când n’ar sci nimio de ceea- 
ce se petrecuse între mamă şi copil cu câ
teva clipe mai nainte.

Copilul îi sări înainte (jieend: „Vii 
prea târcjiu moşule, eu i-am şi urat mamei 
de noroc.... am sdut versul bine, de rost!“

„Bine, răspunse bătrânul, vréu să vă 
urez şi eu de anul noa şi vă însoiinţez, că 
astăcfî vréu' să fiu la masa vostră. Eu sunt 
străin în oraşul aoesta şi în (Şiua dintâiu a

anului nou, vréu să prândesc în casa, în 
care este iubire de mamă şi iubire de 
copil.

Femeia tînără tăcea înroşind, dór co
pilul (fise: „Ascultă moşule, eu m’aş bu
cura forte mult să rămâi aici la noi, dór 
mai bine du-te în altă parte. Cu doi car
tofi şi ou o bucată de pâne, de bună sâmă 
nu vei fi mulţumit şi apoi să-ţi spun drept 
ne mănânci puţina pânişoră menită pentru 
mama şi pentru mine.“

Volkmar îşi scóse puuga şi dete ma
mei tinere să îngrijescă de un prântjişor 
bun pentru totî, pentrn-că îi plăcea mult 
bătrânului aici. Era ce e drept serâcăcios 
dór forte drăguţ şi curat în odăiţă. Mama 
şi copilul erau fórte simplu îmbrăcaţi, dór 
amândoi erau de o frumseţă şi drăgălăşie 
rară. Volkmar avea o presimţire tainică în 
sufletul său. I-se părea, că aici va găsi 
ceea-ce în deşert căuta de multă vreme.

Ana, aşa se chema femeia tînără se 
reculese numai decât. îndată aprinse focul 
ca să fie mai cald în odăiţă, pregăti nisce 
mâncări gustóse, le puse in vase de pă
mânt forte curate, pe masa micuţă întinse 
o pânzâtură fină şi albă şi în îndeplinirea

acestor lucruri casnice dovedi atâta înde
mânare şi simţ de economie, încât Volk
mar nu-şl putea deslipi ochii de pe ea. Co
pilul într’aceea îi povestea despre tatăl său. 
Tatăl lui fusese soldat. In răsboiul din urmă 
a luat parte la mai multe bătălii, s’a lup
tat cu bravură şi într’o luptă a fost rănit 
aşa de greu, încât omenii l’au lăsat între 
cei morţi. Cu înmormântarea morţilor de 
pe câmpul de résboiü. au fost însărcinate 
comunele din apropiere. Acolo era şi fata 
dascălului, învingând ori ce frică, ea um
bla printre cei căduţl, ta să se convingă 
în personă nu cum-va este vreunul mort 
numai la părere, care încă să potă fi scă
pat cu vieţă. La un călăreţ greu rănit, ea 
observa câteva semne de vieţă. Porunci 
să-l aducă în casa părinţilor ei şi prin o 
îngrijire delicată, îi scăpa viâţa. După în
cetarea răsboiului ea devine soţia bărbatu
lui, care avea să-şi mulţumescă ei vieţa. 
Un an de vreme au trăit fericiţi împreună. 
Bărbatul tînăr ajuta cu îndemânare pe das
călul bătrân în serviciul său, aşa că era 
să-i fie ales de urmaş, dór resboiul început 
de nou, eră l’au despărţit de femeie şi co
pil, Eră s’a luptat pentru rege şi patrie şi

în sfîrşit a cădut ca erou pe câmpul de 
bătaie. In curând au fost înmormântaţi şi 
părinţii tinerei femei, astfel sărmana vă
duvă părăsită s’a retras cu copilaşul în ora
şul acesta, unde traesce cu mare greutate 
diu lucrul mânilor sale.

Bătrânului Volkmar de multă vreme 
nu i-a ticnit o mâncare aşa de bine, ca în 
locuinţa acesta sărăcăoidsă şi îndată-ce după 
masă băiatul a (jis rugăciunea de mulţâ- 
mită, Volkmar apuca mâna tinerei femei şi 
îi făcu propunerea să părăsescă oraşul îm
preună cu copilul, se mârgă ia casa lui, 
pentru-că pe tine femeie sărmană şi cu 
frica lui Dumnedeu, vrâu să te adoptez de 
fiică, er pe micul Olto de copil.“

Ana adenc mişcată se pleca şi săruta 
mâna bătrânului, care voia să-i fie tată de 
aici înainte, er copilul sărea prin odaie şi 
striga: „Vecji mamă, urarea mea de anul 
nou a fost bună, în nenorocirea ta te-ai 
rugat Celui de sus şi mila lui s’a revărsat 
asupra ta.“

Volkmar luâ băiatul cu sine la hotel, 
unde aduse un croitor şi-i tocmi hăinuţe 
nouă er Anei îi trimise o sumuliţă de bau!
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familii, au primit ordinul, ca pană în 
48 de ceasuri se se presente la re
gimentele lor. Acest ordin a fost afi
şat în tóté oraşele şi satele din Ba
sarabia. S ’au luat mesurî fórte aspre, 
ca nimeni se nu mai potă pleca din 
Basarabia. Pe malul Prutului au fost 
postate sute de sentinele aduse din 
localităţile cele mai îndepărtate, cari 
păzesc, ca nimeni se nu se apropie 
de malul Prutului.

Un alt ordin, care s’a afişat, 
ameninţă cu împuşcare pe toţi aceia, 
cari se vor încerca se se sustragă 
ordinului de mobilisare, care pri 
vesce pe toţi reserviştii de la 1898 
încoce.

Éta dér că în paharul bucurie 
se amestecă şi pelin amar, care 
tulbură entusiasmul şi avântul na
ţional maghiar.

SC1R
—■ 2 (15) Septemvrie.

Bucurie şi supărare.
S’a făcut o statistică la stirşitul 

lunei lui Iulie despre popul«ţiunea 
oraşului Budapesta şi s’a aflat, că 
acest oraş are acuma 813.000 de lo 
cuitori.

Constatarea acesta a dat pri- 
legiu foilor maghiare se scrie nisce 
articole în cari îşi esprimă bucuria 
ce o s'mt vecjend că locuitorii se înmul 
ţese. înainte cu o sută de ani Buda 
şi Pesta, cari erau doue oraşe deo- 
seb te, nu aveau la ola.ltă decât vr’o
60.000 de locuitori. L a  1870 uume- 
rul locuitorilor se urcă la 280.000. 
La 1890 a ajuns cifra de o jumătate 
de milion, 6v acum se apropie chiar 
de un milion. Şi apoi se nu se bu
cure foile maghiare?

Un corist maghiar înse cu nu
mele Bartha Miklos lî-a cam stri

Profesornl N. Tecln, distins. „Wie
ner Zeitung“ de la 10 Septemvrie st. n. 
publică în partea oficială, că Majestatea 
Sa ces. şi reg. a conferit profesorului de 
la Academia de comerciu din Viena, N i- 
colae Teclu, crucea de cavaler al ordinului 

1 Francisc losif. Ou aceeaşi prea înaltă re- 
soluţiune (de la 2 Sept. a. c.) Majestatea 
Sa confere titlul de consilieri guverniali 

i directorilor de la Academia de comerciu 
J cehică din Praga Dr. Ioan Rezabek 
J celui de la academia germană din Praga, 
Teodor Ried. De aici resultă, că distinc 
ţiunile aceste s’au dat drept recunoscinţă 
pentru activitatea zelosă a numiţilor pe 
terenul didactic şi seienţific. Felicităm în 
deosebi pentru aoâstă distincţiune pe ami 
cui nostru prof. N. Teclu!

Urmările ordonanţelor lui Pittreicli.
De la Sibiiu primim o soire, care deşi nu 
va găsi pe cetitori cu totul nepregătiţi, 
totuşi îi va surprinde. La începutul sep- 
tămânei acesteia s’au ţinut esamenele de 
primire la şcola de cădeţi ces. şi reg. din 
Sibiiu. De rândul acesta, cu total contrar 
praxei de mai ’nainte, şcolarii candidaţi 
au fost esarninaţi din tdte obiectele în 
limba maghiară şi în special au fost esa- 
minaţî din limba maghiară însăşi. Astfel 
se arată de pe acum efectele ordinelor 
ministrului de resboiu Pittreioh, prin care 
se introduce supremaţia limbei maghiare 
pas de pas şi în armată. Printr’asta se 
nimioesce şi puţina mângâiere, că limbii© 
naţionalităţilor întîmpină 6re-care scut cel 
puţin în armata comună.

cat bucuria, spunând, că ce folos de 
acéstá înmulţire a locuitorilor, când 
aceia cjeu nu sunt toţi maghiari.

Bartha constată cu durere, că 
între 50 de firme de la prăvălii nu 
verjí, decât u n a  maghiară, ér cele
lalte 49 sunt ale lui Stein. Hart, H-olz, 
Gutcoan, Diamant, W asser şi Frosch. 
Locuitorii cei mai mulţi, mai ales 
femeile, vorbesc mai mult nemţesce. 
In ferestrile librăriilor veefi mai multe 
cărţi nemţesc! decât unguresc!.

In literatură, în artă, în tóté nu 
găsescî spiritul adevărat maghiar 
şi lui Bartha nu-i serresce de loc 
spre mângâiere, că în localurile pu
blice musica s’reină cântă în fie
care <fi imnul unguresc, căci acésta 
o face numai din gheşeft şi bătaie 
de joc.

Pană şi numele istorice ale M a
ghiarilor le profanézá gheşeftarii pen
tru speculă şi numele lui H u n y  a di  
şi al lui R á k ó c z i  le ved! puse pe 
sticle de apă amară, purgativă, pe 
care o întrebuinţâză omenii, cari su- 
fer de durere de pântece.

Pentru studenţii seracî şi bolnavi.
D-l Vasilie Muntean-Duloicu, membru al 
comitetului bisericei sf. Nicolae din Bra
şov a donat acum la începutul noului an 
şcolar suma de 200 cor. fondului şcola
rilor bolnavi de la şeolele ndstre medii 
din Braşov. Fapta parochianului fruntaş 
din Scheiu, cunoscut ca mare binefăcător 
al tineriraei şcolare şi al instituţiunilor 
nostre bisericesc!, se laudă de sine.

Prinţul Hoheniohe pArăsesce Bu
covina. Din Cernăuţi nî-a sosit soirea, 
că principele Hoheniohe presidentul ţării 
Bucovinei va părăsi în curând Bucovina 
pentru a ocupa un nou post ca guvernor 
al Triestului. In locul lui va fi numit 
consilierul în ministeriul de interne din 
Viena d-l Dr. Regner de Bleyleben. Soirea 
acesta, care vine pe neaşteptate, a surprins 
mult pe bucovineni şi în deosebi pe fraţii 
noştri din Bucovina, cari simpatisau cu 
principele Hoheniohe, îndeosebi pentru 
purtarea sa demnă şi corectă la serbările 
din Putna, un fapt, care nu le prea plă
cuse Ungurilor şoviniştî.

In ajutorul ţăranilor din România. 
Pe do 19 Sept. sunt chemaţi la Bu- 
curescî toţi consilierii judeţeni din Ro
mânia la un mare sfat, care se va ocupa 
cu măsurile ce sunt de luat în vederea 
nenorocirilor causate de seceta anului

acesta. Sfatul acesta se va mai ocupa şi 
cu înfiinţarea de nouă spitale şi de orga- 
nisarea comunelor rurale din România.

Regina Ëlisabeta şi ţăranii neno
rociţi din România. Se scie, că în urma 
ploilor mari, ce au căjut mai acum vre-o 
12 (file în România, numărose sate din 
districtul Covurlui au fost inundate de 
ape şi bieţii săteni şi-au perdut tot avatul, 
ce le-a mai rămas după seceta cea mare. 
Iu vederea acestei mar! nenorociri guver
nul român au luat măsurile necesare, ca 
së vină într’ajutor nenorociţilor. S’a por
nit şi o colectă mare în întréga ţeră. 
Aflând regina Elisabeta a României, care 
petrece în străinătate, de acăstă nouă ne
norocire, a telegrafat ministrului de in
terne român următorele :

„ Vêrs lacrimi amare de durere şi 
nU aflu cuvinte, ca se-ţi spun, cât sufer 
din causa*acestei catastrofe nenorocite“.

Cuvintele aceste eşite din adâncul 
inimii Reginei Elisabeta, care simte atât 
de multccu ţăranii ajunşi la sapă de lemn, 
vor fi o mare mângâiere pentru cei neno
rociţi.

Sfinţire de biserică. Senatul biseri
cesc gr. cat. şi poporul român din Sudu- 
reu mvită la sfinţirea de biserică, ce se va 
celebra în Sudureu, Dnminecă la 18 Sep
temvrie 1904. Programa (fii0* : 1) La V28 
óre dim. primirea delegatului episcopesc. 
2) La 8 óre dim, s. liturgie precedată de 
actul sfinţirei. 3) 1 oră d. m. prânz comun. 
La gara din Santau (Tasnádszáotó) unde 
sosesc trenurile dim. la 6 şi sera la 5 şi 
5 şi jum. óre atât în preséra, cât şi în di- 
minâţa serbării, vor sta trăsuri gratuite la 
disposiţia on. ospeţî.

Atentat asupra unui notar. D-l
George Oadariu, notar în comuna română 
Ciugud, lângă A. Iulia, care de 26 ani, de 
când funcţionâză în acea comună şi-a 
câştigat — după cura ni-se scrie — stima 
generală în acele părţi, a cădut dilele 
acestea victima unui atentat. Cineva din 
rësbunare, a descărcat asupra lui pe fe- 
réstra cancelariei un glonţ de revolver, 
care a pătruns în corp pănă la plămână. 
Glonţul nu s’a putut încă scote din corp, 
dér medicul a constatat, că rănirea nu e 
gravă şi d-l Cadariu se va însănătoşa.

Sfinţire de şcolă. Senatul şcolar al 
şcolei gr. cat. din Dateşiu invită la actul 
solemn al sfinţirei şcolei din loc, care se 
va îndeplini în 21 Septemvrie st. n. a. c. 
la érele 11 a. m. şi la petrecerea cu dans, 
ce se va aranja în şcola nouă. începutul 
a 6 óre sóra. Venitul e destinat în favo

rul şcolei amintite. Preţul de intrare: de 
fie-eare persóná 1 cor.

Tot în acea <fi la 4 óre d. a. se va 
ţine adunarea despărţământului „Ludoş“ 
al „Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român.“

Cununie. D-l Octavian Prie, profesor 
la gimnasiul din Blaşiu, care a publicat şi 
în (fiarul nostru câteva foiletóne forte 
apreciate, îşi va serba cununia religiósá cu 
domnişora Elena Nestor, fiica profesorului 
Silvestru Nestor, Duminecă în 18 Septem
vrie la orele 5 p. noi. în catedrala din 
Blaşiâ. Adresern tinerei părechi şi părinţilor 
căldurose felicitări!

mai resistau la finele lunei trecute. Distric
tele Dorohoi şi Mehedinţi sunt singuri le, ca
re vor da o cantitate mai satisfăcâtdre, 
însă nici aci nu pretutindeni. Mai în tâte 
celelalte părţi ale ţerei, cocenii pornmburi- 
lor s’au tăiat seu s’au smuls pentru ca să 
servâscă de nutreţ vitelor. Ploile de la 27 
şi 28 August au fost de mare folos păşu- 
nelor şi fenaţelor, care au început a cres- 
ce cu vigore. Decă timpul va fi favorabil 
—■ ceea ce se pote afirma, căci de la 4 la 
6 Septemvrie au cădut ploi forte abundante 
în bâtă ţera — păşunile vor cresce şi vi
tele vor ave ce mânca pănă mai târefiu 
economisând ast-fel mult din nutreţurile 
pănă la iarnă. Secerişul ovăsului, care în 
nordul Moldovei a început în primele (fi*® 
ale lunei s’a terminat, treeratul este de ase
menea terminat şi în forte bune condiţiunt. 
Rapiţa şi mei urile de nutreţ sămănate la. 
începutul lunei au răsărit fârte bine îm 
urma acestor ploi.

Pomii fructifer! în multe părţi s’au 
uscat, forte multe fruote au că(jut. Viile 
cu totă seceta de care au suferit sa men
ţin destul de frumose în cea mai mare 
parte a ţârei. Ploile din ultimele (file, le-au 
fost de mare folos, se speră a-se obţine 
în mai multe părţi o prodeteţiune satisfâ- 
cătore de vin de bună calitate.

Necrolog. Alaltăerî a încetat din 
vieţă în Bucurescî Grigorie Gogălniceanu 
preşedintele clubului conservator din Iaşi, 
fost senator şi vice-preşedinte al Senatului 
român. înmormântarea i-se va face a<ji, 
Joi, în Iaşi.

îmbunătăţirea raselor de animale.
Marţi săra a avut loc la ministeriul de 
interne român o şedinţă a consiliului su
perior de epizootii, sub preşedinţa d-lui 
ministru Vasile Lascar. Au luat parte pe 
lângă membrii consiliului, şi d-nii 0. Mantu, 
subşeful serviciului zootechnic, d-nii ins
pector! veterinari şi d-l maior veterinar 
Murgulescu, directorul hergheliei Cislău, 
S’a discutat despre mijlocele pentru îmbu
nătăţirea radelor animale, şi s’au luat ho- 
tărîrile următore: să se alegă ca reprodu
cători pentru vitele bovine tauri moldo
venesc! la câmp şi de rasă elveţiană la 
munte; pentru oi merinos precoce şi as
trahan ; pentru cai: armăsari de ra9ă an- 
glo-arabă; pentru porci, mangaliţe de rasă 
şi „York“. întreţinerea vitelor se va face 
la depositul reşedinţei fie cărui judeţ spre 
a se da astfel o hrană mai substanţială 
produselor. S’a decis de asemenea de a se 
recomanda pretutindeni la ţeră, ca se se 
respândescă cu îmbelşugare culturile de 
livejî artificiale. In ceea-ce privesce com
baterea epizootiei de febră aftdsă, con
siliul a decis se desfiinţeze întreg perso
nalul auxiliar angajat în acest scop, ră
mânând ca din mijidcele ordinare de car! 
dispune ministrul de interne, să se com
bată cu aceeaşi tărie puţinele focare de 
febră aftdsă rămase încă în ţeră.

Starea agricolă a României. Po-
rumburile s’au uscat şi acolo unde ele încă

Statistica focurilor din luna Iulie
a. c. Oficiul central statistic reg. ung. pu- 
blioă în raportul său lunar între altele o 
statistică a comunelor din Ungaria, cari 
au fost cercate de incendii. Numărul co
munelor păgubite prin focuri în Ungaria 
în decursul Iui Iulie se urcă la suma de 
1889 cu 2820 incendii şi 8261 familii 
păgubite. Pagubele se urcă la suma de cor. 
12.505,493. in Croaţia-Slavonia a ars în

ca şi ea să-şi cumpere haine mai bune şi 
alte lucruri trebuinciose.

El abia aştepta să se gate tergul şi 
trimese soţiei veste înainte spunendu-i că-i 
aduce o fată vrednică şi un băiat drăguţ, 
pe care îl mai chiamă şi Otto. Pe tînăra 
femeie o cerceta (filnic şi tot mai dragă o 
avea. Copilul tot mai mult se alipea de el. 
Astfel se apropia (fiua plecării. . Volkmar 
îngrijise de tofce cele de lipsă, când etă în- 
tr’o dimineţă forte de timpuriu, micul Otto 
întră în odae mai serios ca de obiceitl şi 
(jise:

„Ascultă moşule, de călătoria nosfcră 
nu se alege nimic. Eu bucuros aşi fi fost 
copilul tău, der ierl-sâră s’a reîntors tatăl 
cel adevărat şi mama nu vrea să scie de 
o călătorie cu tine. M’am furişat de acasă 
ca să ţi spun vestea asta.“

„Aşa-deră, nici asta se nu se împli- 
nâscă! Şi speranţa acesta cea din urmă,

încă să nu se realiseze!“ 'striga Volkmar. 
„Soţul căcfut mort, a trebuit să învie şi să 
smulgă din braţele unui bătrân părăsit pe 
aceia, pe cari el i-a adoptat în loc de co
pii... Asta e prea mult... asta nu se pote... 
Stai să cercăm, copilul meu, n’aşl pute ba
rem pe tine să te răscumpâr de la pă
rinţi \u

picând acestea îşi lua pălăria şi bă
ţul şi în mare agitaţie pleca cu băiatul la 
mama acestuia. Otto privea mai de multe 
ori cu sfială la bătrân din a cărui ochi, din 
când în când, se scurgeau şiroe de lacrămi.

Ajungând în faţa casei, unde d'asupra 
porţii se afla inscripţia sciută, copilul cfi8e 
încet:

„Vecii moşule, colo d’asupra stă ura
rea mea de anul nou. Decă şi tu eşti ne
norocit, atunci fă şi tu ceea-ce te învaţă ver
sul 1“

Ei ajunseră la locuinţa Anei. Volk

mar, în disposiţie posomorită, deschise uşa 
odăii .. Ana alerga înaintea lui ... îi spuse 
încet ce noroc i-a dat Dumnedeu şi-l ruga 
să nu vorbeseă tare, pentru-că soţul ei re
întors este obosit de lunga călătorie şi încă 
dorme niţel. Ea-1 prinse de mână şi cu 
paşi lini îl conduse la pat şi-i arăta pe so
ţul ei iubit, despre care credea, că a mu
rit de mult... durmea un somn profund.

Cei-oe durmea se părea, că viseză, el 
îşi duse mâna la inimă şi (fise cu frică: 
„tată, iubite tată, eu nu sunt de vină!“

Atunci Volkmar se repezi la pat, scu
tura pe cel ce durmea din visurile lui în- 
grijateşi striga: „Scolă-te Otto al meu, 
soolă-te! Tatăl tău est*» lângă tine P pen
tru-că el îşi recunoscuse pe fiiul, despre 
care ţinea că este mort.

Ge revedere! Ce fericire!
Vorbe puţine desluşiră totul.
Otto servise în armată sub nume străin.

Cu numele acesta ajunse soţul Anei. Ga 
s’o cruţe, nu i-a descoperit nimic de sortea 
lui. In răsboiul din urmă, ajuns în prinsdre, 
a trebuit timp îndelungat să petrecâ în 
ţeră străină, în sfîrşit a fost norocos să-şi 
găsescă femeia şi copilul şi lângă ei pe ta
tăl împăcat.

In braţele copiilor Volkmar alerga 
acum acasă la mama obidată... odaia co
piilor eră căpăta viâţă şi casa pustie deveni 
erăşî asii de fericire casnică.

Casa Volkmar şi Companie stă şi as- 
tăcfi în mare vază şi portă afacerea de fa
brică cu multă activitate şi isteţime. De-a- 
supra porţii locuinţei pompose încă se pâte 
ceti astă<fi pe o tablă de marmoră:

„In  nenorocire rogă-te lui Dumnedeu, 
mila lui se va revărsa asupra ta, d6că te 

rogi cu credinţă
Din germană, de M o şu l.

ueraoom «dănravr a m d i f « r ^ l  c o n tra  m o r b u r i lo r  d e  p lu m â n î,  a fe c ţ iu n ilo r  o r g a n e lo r  d e  r e s 
p ira ţ ie , precum: b ro n c h ţtă  C ron ică , tu şă  c o n v u ls iv ă , şi mai ales este recomandat COflVfllSSGGDţîlOr
t l l i p  îî iilâUlieilfcÎ*. — Sirolinul promoveză apetitul şi face să crească greutatea corpului, depărtezi tusa şi flegmă şi tace 
se înceteze asudarea de nopte. — Din causa mirosului şi gustului său plăcut este luat cu plăcere şi de copil, in farmacii să 
capătă în sticle de 4 COr. Să fim atenţi, ca fie-c&re sticlă să fie provădută cu firma de mai jos

F .  IE  o  ( f i n  a  n  e i  -  5i a  A o  c l i e  «i* i o .  fabrică chimică 3 2 a s e !  (Şviţera.)

I



pagina 4 GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 195—1904.

257 comune de 288 ori şi au fost păgubite 
463 familii, ureându-se pagubele la 778,331 
corone.

La congresul de dermatologie, ce
s’a deschis în (fiua de 12 Septemvrie în 
Berlin, profesorul român Dr. Petrini Galaţi 
a fost ales preşedinte al desbaterilor asu
pra experimentelor doctorului Metschnikoff 
din Paris în privinţa virusului sifilitic. 
Este vorba adecă, că doctorul Metschni
koff şi alţî doctori din Franţa ar fi des- 
coporit o materie vindecătdre a bdlei lu- 
mescî numită sifilis, cu care së se oltuéscà 
bolnavii, bunăoră cum se oltuiesc contra 
vărsatului şi în timpul din urmă contra 
difteriei. Se dice, că cercetările făcute de 
acei doctori au avut résultat bun şi con
gresul din Berlin va esamina acum décá 
este adevărat acésta. In fruntea celor ce 
vor face acestă esaminare, vedem, că s’a 
ales doctorul român Petrini-Galaţî, renu
mit în privinţa vindecării acestei bólé. 
Decă descoperirea doctorilor francesî se va 
adeveri de bună, omenirea ar scăpa de o 
mare plagă, şi urmările atât de triste ale 
sifilisului s’ar puté înlătura.

Revoltă pe un vas. Din Fiume se 
telegrafieză, că pe bordul vasului cu pânze 
„Androraedan“, al cărui căpitan, Tomson, 
se sinucisese în timpul călătoriei, s’au re
voltat alaltăeri marinarii, tăbărând asupra 
căpitanului al doilea, pe care l'au rănit de 
morte cu cuţitele. Apoi răsvrătiţii au ucis 
pe bucătar şi au rănit doi mateloţî, cari 
se încercaseră se apere pe comandantul 
lor. Revoltaţii ar fi ucis şi pe alţii, 
decă n’ar fi intervenit repede poliţia, care 
i-a arestat pe toţî. Causa revoltei a fost 
mâncarea prostă, ce se dădea marinarilor.

Un bogătaş grec ucis de Bulgari.
„Politische Corespondenz“ află din Salo
nic, că grecul ttimon Peruchos, de la 
Starciea, a fost atacat de-o bandă bulgară, 
legat şi spânzurat. Cadavrul lui a, fost 
apoi tăiat în bucăţi. Peruchos era bogat. 
El era furnisor al armatei turcesc! şi re- 
fusa8e d’a trece la esarchat.

Tinerimea română de pe 1er şi
jur învită la petrecerea cu dans, ce se va 
aranja în Odăi (lângă Sudureu) la 18 Sept. 
1V04 cu ocasia sfinţirei din Sudureu şi in 
folosul acelei biserici sărace, sub patrona
jul d-lui George Szilagyi şi a soţiei sale 
născ. Teresia Butean, mare proprietar de 
pământ. Comitetul aranjator :. Ilariu Gael, 
preot preşedinte, George Szilagyi tin. şi 
Desideriu Fülep, vice-presidenţî, Virgil Mu 
reşian, secretar, Iuiiu Pataki, cassar, Au
gustin Magyar, controlor şi alţi vr’o 27|ti- 
nerl. Preţul de intrare : de personă 2 cor., 
de familie 6 cor. începutul la 7 óre sóra.

Medicii ÎU Rusia. In Rusia e mare 
lipsă de medici. Astfel în tot imperiul se 
află numai 21,827 doctor! în medicină, şi 
anume: 21,090 bărbaţi şi 737 femei. Cei 
mai mulţi stau la oraşe. După numărul 
doctorilor, étâ cum sunt repartisate prin
cipalele oraşe: în fruntea oraşelor e Pe- 
tersburgul cu 2272 medici, apoi vine Mos
cova, Varşovia, Kievul, Odesa. Pentru Si
beria nu sunt decât 788 medic!, ér în 
fundul Rusiei sunt părţi unde nu găsesc! 
nie! un doctor pe o întindere -de 100 
verste.

Concert internaţional. In (jiua de 
30 Octomvrie se va da în Berlin primul 
concert iuternaţional de artişti. Concertul 
va ave loc în sala societăţii filarmonice 
din Berlin.

Fundaţiunea Wehrmacher. In şe
dinţa de la 14 Septemvrie & representan- 
ţei comunei Braşov s’a votat asupra bursei 
de 8t0 ooróne din fundaţiunea Wehrma- 
cher. Fundatoral a lăsat adecă atestă bursă 
spre a se acorda unui tînër care învaţă la 
vr’o şoolă snpefioră, născut în Transilvauia 
fâ>*ă deosebire de naţionalitate. Au fost cu 
totul 9 concurenţi, între cari şi doi Ro
mâni. Protopopul evanghelic maghiar, Iuliu 
Moór a relevat, că fundatorul a fost de re- 
ligiunea catolică şi totuşi a lăsat fundaţm- 
nea fără deosebire de confesiune Propune 
ca representanta së se degajeze de astă- 
dată şi ea de consideraţiunile confesionale şi să 
acorde bursa unui concurent de religiunea 
catolică, ceea ce nu s’a făcut pănă acuma 
nici odată. Punându se la vot, stipendiul a 
fost acordat tînërului sas Ed. Morres. Con
curentul Traian Dragoş a obţinut 4 voturi.

Mulţămită publică. Domnii N. Cos- 
mescu unul dintre primii învăţători din M&- 
oedonia de présent în Bucuresol, care de 
un şir de ani petrece peste vară în Râş
nov, anul acesta a biue-voit a dona pe 
séma Societăţii române din loc „Istoria Ro
mânilor macedoneni de Arginteanu, ér d-1 
Th. Berney, care de asemenea a petrecut 
îh Râşnov, a donat 3 volume din Testa- 
m3iitul vechiű şi S-ta Scriptură, pentru

care faptă rog pe marinimoşii domni să 
primesoă mulţumirile Societăţei, cu atât 
mai vârtos, că Societatea luptând cu multe 
iîreutăţl uumără fârte puţine opuri. Reşnov, 
31 August 1904. Romul Cristolovean, preş. 
societăţii.

Sciri inerunte. In comuna Hatzfeld 
(comitatul Torontal) a murit dirigentul co
rului din acestă comună Iosif Schidek în 
urma unei împunsături de muscă. Schidek 
era îu etate de 79 ani.

— Băiatul de 4 ani al economului 
I. Bandarila din Defineşti, comitatul Caraş- 
Severin, frigea dilele trecute cucuruz pe 
cuptor. De-odată flăcările au cuprins că
maşa băiatului, care, nefiind omeni în 
apropiere, a ars de viu.

— Locuitorii opmunei Cristelek (corn.
Sălagiii), vădând, că seceta nu mai înce- 
tâză, au cufundat în două rânduri clopo
tele bisericei în fântână, unde le-au ţinut 
timp de mai multe pănă ce a înce
tat să ploie.

Garantâză farmacia C. Bălassa, că 
laptele de castraveţi veritabil englesesc 
al lui Balassa cu efect miraculos puş de 
dânsul în circulaţiune, nu este stricăcios 
feţei. Numai odată se încerce On. nostre 
dame a-şi procura de probă laptele de 
castraveţi a lui Balassa şi se vor convinge 
că acest cosmetic face se dispară imediat 
pistruile, petele de ficat, sgrăbunţele, pă
răsiţi! şi ori-ce necurăţenie, făcând obrazul 
neted si ţînăr. O sticlă 2 cor. Un săpun 
de castraveţi veritabil englesesc 1 cor. 
Pudra l cordnă 20 bani. Se pdte căpăta 
în ori-ce farmacie. Să vă feriţi de imi
taţie.

1 (14) Septemvrie 1904.

Groverul Braşovului are o înfăţişare 
deosebită. Din tăcut ce era în lunile de 
peste vară, a devenit sgomotos şi plin de 
vieţă. Dintr’un colţ al locului întins din 
faţa şcolelor românesc!, îngrădit cu plopii 
pururea tineri, pănă ’n celălalt răsună un 
murmur de voci, când mai pronunţat, când 
mai lin, şi din depărtare privit, Groverul 
îţî face impresia unui furnicar neobosit de 
copii şi omeni. De-alungul edificiului gim- 
nasial şi al şcolei comerciale stau grupuri, 
grupuri de elevi şi părinţi, veniţi din apro
piere şi depărtare la isvorul nesecat de 
cultură românescă.

Măreţa clădire a gimnasiului, care 
din nou se pregătesce a sălăşlui la sînul 
ei generaţiunile setose după isvorul sci- 
inţei, privesce pentru a 55-a oră la vlăs
tarele neamului, care o încunjură cu pie
tate şi iubire şi faţa ei, scăldată în ra
dele sorelui tomnatic, par’că tresare de 
bucurie, vădând atâta putere şi dor de 
vieţă.

In stânga gimnasiului spre valea 
Prundului stau rotă vre-o 10 elev! din 
gimnasiul superior, sunt toţi pretinî buni, 
coleg! în aceeaşi clasă şi discută cu în
focare un nou eveniment în viaţa studen- 
ţescă din Braşov: e vorba de fanfara li
ceului, ce are se se înfiinţeze. Unii dic, 
că ar fi sosit deja instrumentele de alamă, 
alţii susţin contrarul, toţi însă sunt de 
acord, că noua instituţiune şcolară-musi- 
cală are să le pregătescă multe momente 
de bucurie şi mândrie.

— Vre-o 20 paşi mai spre stânga 
acestui grup stau vre-o 15 băeţî, car! ju
decând după chipiurile lor, sunt elevi din 
gimnasiul inferior. Sunt veseli, se ghion
tesc une-orî, doi se pregătesc chiar să se 
ia la trântă, ca să-şî măsure puterile câş
tigate în decursul vacanţelor de vară, cârid 
de-odată amuţesc şi-şî ridică chipiurile în 
faţa unui trecător. „Este un nou profesor 
ales la şcolele nostre“ — (jice unul, şi 
privirile tuturor sunt îndreptate spre noul 
lor mentor în vieţa şcolară şi toţî cum
pănesc în internul lor severitatea seu bu
nătatea noului lor profesor,...

— O altă grupă, mai mică, s’a pos
tat lângă fântâna săritore din mijlocul 
Groverului. Sunt patru băeţî, îmbrăcaţi ţă- 
rănesce, având în mijlocul lor pe preotul 
şi învăţătorul satului, er alăturea de ei doi 
ţăran! şi o ţărancă, pe semne părinţii co
piilor. Copii! stau smirna cu privirile aţin
tite asupra clădirei imposante, ce se înalţă 
în faţa lor. Ore ce se petrece în sufletul 
acestor copii! eşiţî din şcola sărăeăciosă 
a satului?.... Unul îşi ridică pălăria de pe

cap, ceilalţi îi urmăză inconscient sub 
vraja unei puteri necunoscute şi din pri
virile lor se desprinde un ce tainic, un 
dor vag, o presimţire eopleşitore, că stau 
în faţa unei nouă vieţi încă nepătrunsă 
de mintea lor copilâréscâ.... /

„Veniţi băeţii, să vă înscriu“ — dice 
de-odată preotul şi grupul pornesce spre 
şcolă....

A sosit noul an şcolar, o nouă viaţă 
se pornesce plină de speranţă şi ilusii în- 
tr’un viitor mănos şi auriu.

Cu Dumnedeu înainte !
B.

-A- p  e  1.
vAsociaţiunea pentru literatura ro 

mână şi cultura poporului román“ anul 
acesta îşi va ţinea adunarea generală la 21 
şi 22 Septemvrie st. n. a. c. în Timişora, 
metropola Bănatului.

însufleţiţi de ideia rnărâţă urmărită de 
„Asooiaţiune“ prin ridicarea poporului nos
tru la cultură şi civilisaţiune şi priu aceste 
la bunăstare şi mărire, apelăm la totă su
flarea românescă din Bănat, dór în special 
la confraţii noştrii preoţi şi învăţători, ca 
îndemnând şi poporul de a lua parte în 
număr cât de mare, să se presente la nu
mita adunare, încâlcjindu-se la jazele răs
pândite de acel focular sacru, peste întreg 
poporul român din iubita nóstrá patrie.

Ameliorându-se sortea preoţimei şi în- 
văţătorimei nostre prin ajutor de stat şi 
quinquenale, pe cari direct seu indirect tot 
poporul nostru le suportă, cu drept cuvânt 
póte pretinde deci acel popor, ca preoţii 
şi învăţătorii săi, să fie adevăraţi p onerî 
ai literaturei şi culturei românesc!.

In speranţă, că şi acest modest apel 
va servi idea sublimă representafcâ prin Aso- 
ciaţiune, salutam pe mama „Asooiaţiune“, 
în mijlocul nostru, dorind ca literatura ro
mână şi cultura poporului român să înflo- 
rescă, ér representanţii ei să trăâscă!

Torac, la 3 Septemvrie n. 1904.

Paul Tempea, m. p., paroch şi vicar 
protopopesc, V. Petrovicî m. p., preot dir. 
desp. Torac al Asociaţ, Maria Tempea m. 
p., paroch, Georgiu Lupşa m. p., preot
P. Avrămuţiu m. p. înv., Petru Mihaiü, 
m. p., înv., .sicolau Onciu m. p., înv., 
Georgiu Şerb m. p., înv. cassarul desp. 
Torac al Asoc. Iuliu Rasa, m. p., înv.,
D. Térlai m. p., înv.

Reuniunea
învăţătorilor români gr. cat. din archidiecesă.

De lângă Mureş, Aug. 1904.

XI.

De un şir de ani s’a îndatinat, ca în 
adunările generale ale reuniunei; se se dis- 
oute teme alese de adunarea generală pre
cedentă. Discutarea acestor teme nu este 
prescrisă de statutele reuniunei, după-ce 
însă este forte cu scop, că s’au introdus şi 
se practică, putem numai lăuda pe iniţiatorii 
acestei idei salutare, fimd-că prin asta se 
dă membrilor participanţi ocasiune de a 
vorbi în public, de a-şl desfăşura ideile în 
interesul causei şi a-se deda la vieţă par
lamentară, ceea-ce este un avantaj mare 
pentru noi învăţătorii rurali, cari petrecem 
mai tot anul între pâreţii şcolei, unde în 
cele mai multe caşuri devenim unilaterali 
ne putendu-ne schimba cu colegii noştrii 
ideile întru ameliorarea stării nostre şi a 
poporului, pe care avem menirea de a-1 
conduce.

Precum vedem din procesul verbal al 
adunării generale' ultime, publicst îu nr. 3 
ai organului reuniunei, şedinţa III pag. 44, 
în adunarea asta s’a' discutat tema fixată 
de adunarea gen. precedentă: „Causa de
cadenţei materiale a poporului ţăran, rriuce 
mijloce am pute noi învăţătorii şi preoţii con
lucra 1) la împiedecarea răului, 2) Cum am 
pute promova bunâ-starea lui materială şi 
priu acâsta a-ne Îmbunătăţi sortea nostră şi a 
şcolelor ndstre?“ O temă de tot acomodată 
jurstărilor nostre actuale! Ce să vecii însă? 
Afară de d-1 profesor preparandia! Ioan F. 
Negruţiu, numai 3 colegi au luat parte ia 
discuţiune anume: Vasiliu Dumitraş, Teo
dor Stoia şi Mihail Gardac.

Suntem în mare măsură recunoscători 
d lui profesor pentru vorbirea sa elocuentă, 
cu care a deschis discuţiunea arătând co
legilor noştri presenţl la adunare, cum sunt 
a-se discuta atarl teme interesante cu ce 
seriositate şi cuuoscinţă de lucru a-se per- 
tracta atarl cestiunl vitale.

Deşi pertractarea temei s’a ţinut în 
anul espirat, motivele d-lui profesor sunt 
şi acum şi vor rămâne încă mult timp ac
tuale, din care causă fiind convins, cum-că 
publicul cetitor se intereseză de afacere, 
voiţi cita deci vre o câteva din aceste mo
tive: d 1 profesor a arătat; în vorbirea sa 
căuşele de decadenţă materială a’e poporu
lui nostru: auii răi, imDârţirea (parcelarea) 
moşiei părintesc!, alooholismul, lipsa de po- 
vâţuitorl, er ca mijloce, spre delăturarea 
răului a recomandat: şcdla poporală în ge
neral şi în special şcoltle poporale de re- 
petiţiune economice, esemplul bun de imi
tat al inteligenţei nostre şi mai cu semă a 
învăţătorului şi preotului, reuniunile de 
temperanţă şi cele de ajutorare, magazinele 
de bucate şi altele. Mureşanul.

Ce doresce Italia.
Regina Italiei se află în stare bine

cuvântată şi întrega ţeră aşteptă pe fii- 
torul moştenitor al tronului. Mii de îugâ- 
ciunî — aşa dice un corespondent engles 
din Roma — se înalţă spre ceriü, dorind 
reginei noroc în acéstá grea óra. Omenii 
din împrejurimile Romei se pregătesc a 
peregrina la Roma, ca sé asculte sunetul 
de bucurie al clopotelor, cari au se ves- 
téscá încurând nascerea moştenitorului 
tronului italiei.

Nascerea moştenitorului rusesc a cau- 
sat mare bucurie în familia regală a Ita
liei. Regele se fi dis cătră regiua-mamă 
Marguerita: „Acuma sunt pe deplin li
niştit, căci avem şi noi speranţe bune“.

Di de di trimite Regele câte o tele
gramă socrului seu, princepelui Nicolae al 
Muntenegrului, ţinendu-1 în curent cu sta
rea sănătăţii Reginei. Regina petrece tim
pul în linişte completă în castelul seu din 
Racconigi, ocupându-se ic! colea cu lec
tură şi mic! lucrări de mână. Dilnic pri- 
raesee numărose daruri şi scrisori. Impă- 
rátésa Germaniei i-a trimis o brăţară ex
traordinară, pe care o primise în dar îm
păratul Germaniei de la un şeic cu oca- 
siunea călătoriei sale în Palestina.

Ţarina a adresat Reginei Elena, după 
nascerea marelui duce Alexis, următorele 
rânduri: „Suntem surori prin aceeaşi sorté, 
şi eu simt, fie fericirea mea cât de mare, 
că ea totuşi nu este completă, pănă când 
nu voiü au<ji, că dorinţele Maj. Tale după 
un moştenitor nu vor fi încoronate cu 
aceeaşi împlinire, ca şi dorinţele mele“. 
Locuitorii principatului Muntenegru, patria 
Reginei Elena a Italiei, trimit mult ado
ratei lor principese lădî întregi cu hăi- 
niţe de copii, lucrate de mânile lor, şi 
povăţuesc pe Regina, ca să nu 1 crescă pe 
fiitorul principe „după modul femeiesc şi 
gingaş al Italienilor, ci după obiceiurile 
vechi aspre, dér bune, ale poporului mun- 
tenegrinén“.

Regina răspunde însăşi la cele raai 
multe scrisori. Dilele trecute primise din 
partea unei fete, angajată ca lucrătore în 
o fabrică de idem, o sticlă mare cu uleiü 
cu rugarea, ca Regina să-i trimită după 
nascere o fotografie a noului moştenitor. 
Regina i-a răspuns următorele: „Draga 
mea fată! Vei primi de sigur o fotografie 
a viitorului tău rege. Ougetă-te îototdeuna 
U 3 lucruri: împlinesce-ţî datorinţa, cin- 
stesce-te pe tine însăţi şi fii credinciosâ 
domnitorului tău!“

Mult interes arată regina faţă de o 
nouă invenţiune a italianului Ericcio, care 
i-a trimis un leagăn, ce se pune în miş
care prm un automat. Leagănul este esecutat 
cu multă măestrie şi e unic în felul său.

hegina e pusă sub supraveghere 
forte severă medicală, şi trebue să îee de
junul în pat. Opunendu-se în una din diie 
ordinului medicului Morisani, acesta să-i 
fi dis: Majestate, trebue să cauţi a te îm- 
prietini cu gâudul, că eu sunt pentru cele 
4 săptămâni viitóre stăpânul Maj. Vóstre.
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Institutul „Notre-Dame-De-Sion“ 
în România.

Ministrul cultelor şi instrucţiune! pu
blice din România, d. Sp. Haret a dat o 
adresă în care spune, că în timpul din 
urmă s’a convins, că o mare parte din în
vinovăţirile, ce s’au ridicat contra institu
telor „N otre -D am eD eS ion“ sunt fundate. 
Nu se predă în aceste institute învăţămân
tul primar aşa cum este fixat prin lege; 
copii! nu sunt supus! nicî unui control în. 

i privinţa învăţământului obligător; copilele 
' ortodoxe sunt obligate în mod strict a-se 

supune la tóté îndatoririle religiei catolice, 
ij ba să folosesc de tóté mijlócele pentru a 

le determina a părăsi religia părinţilor lor 
1 şi a-se călugări, ş. a. Pentru a pune ca- 
’ păt acestor fapte, ministrul pretinde ur- 
| nmtórele de la direcţiunile acestor ins

titute.
j 1) Institutul ce conduceţi va fi inspec

tat cât mai des de cătră inspectorii şcolari, 
inspectórele şcolare, de cătră revisorul şco- 

! Iar local şi orl-oe altă personă delegată de 
noi. D-vóstré sunteţi datore a-le pune la 
disposiţie tóté actele şi documentele, de 

, care vor avé trebuinţă şi a-le da tóté in
ii formaţiile ce vă vor cere. Ei vor asista la 
i cursuri, vor pune întrebări, vor cerceta căr- 
! ţile întrebuinţate, caetele şi lucrările ele 

vilor, vor căuta să se convingă de aptitu- 
i dinele didactice şi de capacitatea corpului 
.* didactic al institutului, vor căuta să vadă 

modul, cum elevele îşi împlinesc datorrle 
religióse. In urma rapórtelor ce ne vor 

: adresa şi eventual în urma anchetelor ce 
vom ordona, ministrul va lua măsurile ce 

i va crede de cuviinţă în conformitate cu 
legea şi cu regulamentele.

2) YeţI comunica d-lui revisor şcolar 
» local numele şi pronumele, naţionalitatea 
? şi religia tuturor elevilor, precum şi numele 

şi locuinţa părinţilor ehveior, ce se află în 
j institut, precum şi a tuturor acelora care vor 
| mai fi primite în viitor.
I 3) Tóté elevele române în vîrstă de
|| 7—14 ani împliniţi, cari nu vor fi absolvit 
ij învăţământul primar după programa oficială, 
t vor urma acest învăţământ după programa 

oficială, fără cea mai mică ştirbire séu în- 
j Iesnire. Acest învăţământ va puté însă fi 

repartisat pe 5 ani, în loc de 4 pentru a 
permite şi introducerea limbelor moderne şi 

■r a musicei. Cursurile de religie, limba ro- 
I mână, istorie şi geografie vor fi predate 
I esdusiv în limba română.
>1 4) Elevele române mai mari , de 14
!. ani, cari au absolvit oursul primar după 
j programa oficială, vor fi obligate a urma 
! îu limba română studiul istoriei, geografiei 
r şi limbei româue, er cele ortodoxe şi pe 
Í al religiei. Limba de învăţământ pentru 
[ celelalte materii, póte să fie o limbă străină.
1 5) Pentru predarea învăţământului
| primar, precum şi pentru predarea istoriei,
, geografiei şi a limbei române la elevele ro- 
i mâne prevădute la aliniatele precedente se 
li va întrebuinţa numai un personal, care să ou- 
[ nóscá bine limba română, care se aibă cu- 
I noscinţele şi aptitudinea pedagogică nece-

I sară şi care să aibă autorisaţia ministe
rului.

6) Pentru elevele române ortodoxe, 
religia va fi predată de un preot ortodox, 
séu de o altă personă ortodoxă, anume au- 
torisată pentru acésta de minister şi care 
sé facă parte din corpul didactic al sta
tului.

7) Pentru elevele române mai mici de 
14 ani, cari au absolvit învăţământul pri- 

1 mar, acest învăţământ va fi obligător pănă 
la absolvii ea lui seu până la vîrsta de 15 
ani. Elevele, car! se vor constata, că se Sus
trag de la dîusul, vor fi înscrise în şcolile 
primare publice şi obligate a urma acolo 
fără prejudiţiul altor măsuri ce s’ar lua 
■coutra institutului.

8) Tóté elevele române de curs pri
mar, vor trece la şcolile publice tóté exa
menele de fine de an, conform art. 11 al 
I din lege. Direcţia institutului va fi obli
gată a le trimite ia examene.

9) Este intercjis în mod absolut, ca 
-elevele româue ortodoxe să ia parte în orl- 
-ce fel ar fi şi sub orl-ce motiv ar fi, la 
practicele religióse-catolice, ori cari ar fi ele. i

Credinţele religiose ale lor vor fi respec
tate în modul cel mai scrupulos şi este in- 
terdisă în mod absolut orl-ce încercare de 
orl-ce fel ar fi, de a-le abate de la credin
ţele lor şi de la datoriile religiose orto
doxe.

10) Direcţia institutului este obligată 
să aibă grije ca elevele române ortodoxe 
să-şi împlinâscă în mod regulat datoriile 
religiei lor. Un preot ortodox va fi însăr
cinat de cătră direcţia institutului, seu în 
lipsă de minister, ca să se ocupe cu îngri- 
rirea religiosă a elevelor române ortodoxe.

11) in fie-care Duminecă elevele ro
mane ortodoxe vor fi conduse la biserica 
ortodoxă, cea mai apropiată ca să asiste 
la liturghie.

12) Institutul este obligat a sărbători 
întocmai ca şeolele publice, dilele de săr
bători naţionale recunoscute de regula
mente.

Din Zêrnescï.
— 15 August, (sf. Marie), 1904.

Obicinuita petrecere de vară a harnioei 
tinerim! de aici. Scenă nouă permanentă lu
crată de maisterul Efrem. La rugarea tine- 
rimei scena e făcută pe spesele comunei. 
Costă mult, dar face. O scenă permanentă 
era indispensabilă pentru o comună ca 
Zârnescil. Lucrul acesta l’a înţeles forte 
bine comitetul comunal al nostru.

Ca tot-déuna programul produeţium-i 
a fost bogat, variat şi ales. Cântări de cor 
frumos esecutate. O declamaţie bine sue- 
câsă şi pe înţelesul tuturor alésa. Frumo
sul monolog comîo „Herşcu boecegiul“ al 
lui Alexandri urmat de un asalt de aplau- 
se. Şi în fine, ca punct priucipai, teatru. 
S’a predat comedia „Legea p ntru beţivi“ 
de un autor necunoscut publicului român 
de aici. Ca piesă de teairu e slăbuţă; îi 
lipsesce acţiunea, din care causă devine 
cam monotonă. E însă pe înţelesul popo 
rului şi moralisătore. Din punctul a esta 
de vedere a fost pot.ivită.

Cât a fost de slabă ca comedie piesa 
de sus amintită, jucată inse de dile anţî 
pricepuţi ca tineri noştri, a produs efect. 
Frenetice aplause lî-a fost răsplata.

Din punctul de vedere al diletanţilor, 
Zârneştil pote sta alăturea cu alte comune 
fruntaşe din Ardeal. Ne lipsesce însă ceva, 
ce ne-ar puté ridica peste multe localităţi 
românesc! ţi ee n’ar fi chiar greu de dus la 
îndeplinire. Ne lipsesce, despre ce se face 
amintire într’un Anuar al Societăţii tea
trale, şi adecă o societate, care să se ocupe 
în special cu aranjarea de representaţii 
teatrale pe séma poporului. Ca „Progresul“ 
din Făgăraş bună oră. Şi la noi nu e greu 
de înfiinţat o astfel de societate. Inteli
genţă e destulă din mila lui Dumnedeu. Şi 
chiar de n’ar fi, tot ar fi posibilă înfiinţa
rea unei ăstfel de societăţi, compusă şi din 
ţărani sub conducerea unui om cu carte.

Nu mă îndoesc, că acéstà sma>it.ă pă
rere a subscrisului va fi luată în conside
rare de inteligenţa din Zêrnescï. şi în deo
sebi de cei doi harnici bărbaţi, cari deja 
h u  dat destule dovetji, că se intereséza de 
mersul bun al comunei nostre. La iniţia
tiva acestor vrednici fruntaşi Dr. I. Me- 
ţianu şi adv. N. Garoiu, s’au înfiinţat deja 
trei societăţi de mare valôre : o bancă po
porală, o reuniune de înmormântare şi o 
societate de asigurare a vitelor. Trebue 
însă îngrijit şi spiritul toporului şi culti
vat. Acésta să pote face prin societăţi de 
felul celor ce (jic, ca să se înfiinţeze.

In 17 August v. am primit o visită 
de tot plăcută pentru noi. Un grup de elevi 
delà diferite licee din Ţâră, m frunte cu 
simpaticul domn Papadima, absolvent al 
facultăţii teologice din BucurescI şi Româh 
macedonean după origine. Mulţămită d-lui 
Dr. I. Meţianu, tinerii escursioni^tl au fost ; 
primiţi forte cordial. Sé:a s’a improvisât 
uu mic banchet — fiind visita făcută pe 
neaşteptate—.Şi la banchet, u’aü lipsit nici 
toasturile de entusiasm dătătore. A doua efi 
însoţiţi de tinerimea din loo au visitât lo
curile cele mai frumôse din Zêrnescï, de 
unde apoi au plecat ducând cele mai plă
cute amintiri şi cele mai frumôse idei des
pre Românii de aici.

In 22 August, după atâtea momente 
plăcute, după atâta poesie, care ne-a făout 
să trăim câte-va cjile într’o lume mai se
nină, vine erăşl viaţa de tôt- dilele en a 
ei prosă de ilusiï sdrobitore.... Clopotele c u 
glas tânguitor ne readuc la trista realitate 
şi ne reamintesce înspăimântător?» lecţie 
„că din pământ suntem zidiţi şi ’n acelaşi 
pământ vom merge“.

Unul din vrednicii noştri bărbaţi ne-a 
părăsit pentru tot-déuna.

Cerul, pănă acum vesel — e posomo-

rît ca şi sufletele nóstre. O plóie măruntă 
picura din nori, ca şi lacrimile din ochii 
celor ce au cunoscut pe bătrânul dascăl, 
pe răposatul Nicodim Dan.

Cu paşi domoli şi puşi pe gânduri 
veniau ómenií, să dea ultimul onor aceluia 
ce s’a dus dintre noi. Români! toţi s’au 
adunat şi o parte mare din străinii pripă
şiţi pe aici.

Se încep sfintele rugăciuni de dureri 
alinátóre. Corul improvisat al învăţătorilor 
din jur dau răspunsurile, cari aduc mân- 
găere sufletelor celor îndurerate.

Soţia jalni: ă, fiul îndurerat şi necon
solatele fiice de-abia-şl înăbuşesc suspinele 
de durere după cel pe veci pierdut.

Protopopul într’un măduvos discurs 
fanebru enumeră meritele repausatului, cari 
în adevăr trebue să ne faoă să vărsăm la
crimi amare pentru oel-ce vieţa întrâgă şî-a 
sacrificat pentru şcolă ... Şi... convoiul fu
nebru se pornesce spre locul de veclnica 
odihnă. Clopotele cu glas lugubru însoţesc 
pe cel ce calea veclniciei a apucat. Intre 
cântările jalnice ale corului ajungem la ci
mitir. .

La mormânt directorul şcolar într'un 
discurs frumos îşi ia ultimul adio de la iu
bitul coleg, în numele întregului corp di
dactic, cu care atâta timp şl-a împărţit 
frăţesce pânea cea amară a dăscăliei. Nu 
deplânge pe răposatul, căci numai acolo 
îşi va primi drepta răsplată pentru munca 
sa. Cu fruntea ridicată se va presenta ră
posatul înaintea scaunului înaltului Jude
cător, căci în lume cât a stat şl-a împlinit 
misiunea sa cu cea mai mare abnegaţie. 
„Nu tofcă fiinţa nostră piere“ e adevărul 
profesat de sfânta nostră credinţă şi acest 
adevăr revarsă peste sufletele îndurerate 
balsamul mângâierii.

Dacă să cuvine laudă mare unui ge
neral care câştigă o victorie, apoi nu cu 
mult mai mică laudă să cuvine şi vitejilor 
luptători necunoscuţi cart contribuesc mult 
la câştigarea unei mari isbândl culturale. 
Un astfel de luptător pentru cultură, pliu 
de abnegaţie şi de iubire de neam şi şcoiă, 
dór neiubitor de laude a fost şi modestul 
dascăl Nicodim Dan, a cărui pnrdere o re
gretăm mulţi, forte mulţi, cari l’am cunos
cut şi cărora el pentru prima-oră ne-a pus 
oondebil în mână.

Odihnéscá ’n.pace!
0. a  T. b.

Vrednici de laudă si de urmat>
Din comit, Bistriţa-Năseud, Aug. 1904.

In partea resăritenă a comitatului 
Bistriţa Năseud, la pólele munţilor Car- 
paţî,

„Unde printre stânci bătrâne,
„Curg isvóré cristaline. —

este situată comuna curat românescă Se
beşul de sus. Un popor robust, trainic şi 
vioiü locuesee în acesta comună, peste 
1000'de locuitor! toţî Român!; afară de o 
familie jidoveseă, care ţine boltă şi crâşmă 
şi a stors puterea bietului popor, întru 
atâta, în cât astăzi nu este proprietar în 
comună, care s’ar pute asemăna în pri
vinţa averei cu jidovul.

Deşi în óra a 11-a, totuşî acest po
por s’a trezit din letargia sa, nu a voit a 
fi şi mai departe batjocură acestui jidov, 
s’a pus în înţelegere cu un comerciant 
român din Turda, care se va şi stabili 
acolo şi-şî va deschide boltă.

In faţa acestei hotărîrî resolute a 
poporenilor, jidanul s’a încercat în tot 
chipul a le zădărnici planul, a promis 
chiar 6000 corone pentru edificarea bise- 
ricei, num î să nu aducă comerciant ro
mân. Dér tóté înzadar. Vedend, că în sat 
nu póte face ispravă, s’a întors pe la ofi
ciul protopretorial din Bistriţă, unde a fă
cut ce-a făcut, şi pe când au ajuns şi po- 
poreniî cu a lor jaibă, în loc ca să li-se 
promită ceva, au fost înfricaţi cu aceea, că 
nu boltă, ci post de geudarmî li-se va da. 
Norocul lor însă, că Sebeşul de sus mai 
are un bărbat — Nicefor Groze — care 
prin mbitea lui ageră, prin diliginţa-i de 
fer, şî-a început cariera la soldat de rând 
şi s’a ridicat din treptă ’n treptă până la 
gradul de vieecolonel la gendarraerie, 
în care calitate acjll petrece în retragere 
în Bistriţă.

Acesta, după oe poporeniî au eşit 
de U protopretore, cu răspuns negativ, a 
intrat însuşi acolo, şi ceea ce mai nainte 
nu se pute, îndată a devenit posibil. j 

Acest pas al locuitorilor din Sebeşul 1

de sus voiese a-1 pune ca pildă vrednică 
de urmat poporului nostru român, căcî 
pănă când acest popor se lipăsce numai 
de glie, de răzor — şi nu îmbrăţişeză ne
goţul şi meseriile, unde se învârte banul, 
pănă atuncî, nu pote ajunge la bunăstare 
fiind aşa dicend materială, legat de mân! 
şi de piciore.

Daţi-ve drept aceea copii! la măes- 
tri! şi negoţ, ca aşa prin satele, pe cari 
le sug lipitorile streine, să putem vede 
boite românesc!, pe car! apoi să le spri
jinim şi se ne aflăm bucurie întru aceeaj 
când un frate de al nostru ajunge la stare 
bună. Bunăstarea confratelui nostru se nu 
ne aprindă spre pismă, căci aceea nu
mai spre înflorirea neamului şi a biseri- 
cei nostre servesce, pe când de la un 
străin, fie el jidov seu orî-ce, nu putem 
aştepta nici lin bine.

Iniţiativa pentru acesta trebue să o 
ia preoţi! şi învăţătorii, deci să fie la 
culmea misiunei lor, să se lupte fie-dare 
întru acolo, ca barem 1 seu 2 prunci din 
comuna fie-căruia să fie trimişi la măestriî 
şi negoţ

Cărpinişanul.

ULTIME SC1RI.
Londra, 14 Septemvrie. Corespon- 

tul (jiaruhii »Daily Mail“ , care a 
petrecut în cartierul general japones, 
anunţă din Tiencin, că la Tokio 
s’a redus prea afară din cale cifra 
pierderilor japonese la Liaoyang Nu  
17,000, ci preste 30.000 de omeni au 
pierdut Japonesn în luptele de la L iao 
yang.

Petersburg, 14 Septemvrie. Sta
tul major desminte scirea, ca Lin ev ici 
cu 50.000 de Ruşi ar fi trecut în Co
reea, ca se atace din spate pe Ku- 
roki.

Circulă svonuî, că amiralul Ale- 
xiew şî-a dat demieiunea, dér că Ţa- 
ru n’a hotărît încă.

Londra, 14 Septemvrie. „Daily 
Express“ primesce din sorginte bine- 
informată din Petersburg scirea, că 
Rusia va refusa hotărît ori ce inter
venţie a statelor străine. Rusia va 
continua résboiul pănă la estrem.

Paris, 14 Septemvrie. După scirî 
private din Mukden, Kuropatkin a 
trecut în revistă Íntréga sa armată. 
Toţi soldaţii au apărut îmbrăcaţi 
aşa cum au sosit de la Liaoyang. 
L a  revistă au participat şi soldaţii 
mai uşor răniţi. Kuropatkin a con
ferit numerose decoraţiunî subofiee- 
nlor şi soldaţilor.

Petersburg, 14 Septemvrie. Sta
tul major desminte scirea despre 
mórtea generalului Micenko.

Berlin, 14 Septemvrie. Flota din 
marea baltică, care a plecat din 
Cronstadt, se va opri timp mai în
delungat la Reval.

Petersburg, 15 Septemvrie. Ge
neralul Stössel raportéza: Un atac de 
nópte al Japonesilor a fost repins 
în timp de o órá.

B i b l i o g r a f i e .

„Caractet'e  m o ra le *. Acéstá carte atât 
de instrnitivă, bine scrisă ti folositóre, mai 
ales pentru tinerim°a din şeolele medii,scri- 
«ă de reposatul profesor de limba română 
Ioan Popea de la gimnasiul nostru din Bra
şov se găsesce la librăriile şi la tipografia 
nóstre dm Braşov precum şi la celelalte li
brării româno din ţeră şi este una din cele 
mat potrivite cărţi pentru premii. Dér nu 
numai pentru băeţi, ci şi pentru fete aoéstá 
carte ê te de mare preţ pen'ru înmulţii ea 
cunoscinţelor şi formarea caracterului lor.

Atragem atenţiunea cetitorilor noştri, 
eă la dorinţa véduvei autorului repo^at, 
aeâstă carte se v nde cu preţul moderat de 
2 corone esemp’arul (piu* 20 bani porto).
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Serate de ale meseriaşilor român!.>
in şedinţa literară a 8-a ţinntă Joi la 

25 August n. în localităţile „Reuniunei so- 
dalilor români din Sibiiu“, presidentul reu- 
ninnei nöstre d-1 Vie. Tordăşianu, ne în
treţinea cu planurile urmărite de guvernul 
ţârei, relativ la ridicarea meseriilor. Anul 
rău ce ameninţă ou fornete mii de guri şi 
eare a lipsit mii de braţe muncitöre de lu
cru, a dat ansă celor chemaţi de a con
templa asupra căilor şi mijlccelor, cari fo
losite cel puţin pentru viitor şi în caşuri 
analoge să ne scape de peirea sigură, in 
ţări agricole cum e şi patria nostră, decă 
munca economului fie dintr’o eausă fie din 
tr’alta este nimicită, nimicite sunt şi töte 
isvörele lui de câştig. In asemenea ţări 
constatat este, că între altele industria şi me
seriile trebuese păstrate, îmmragiate şi per
fecţionate şi acesta şi pentru faptul, că ele 
pe lângă, că sunt un factor însemnat în orga
nizaţia socială îşi au rostul lor şi în statele 
cele mai înaintate în agricultură. In astfel 
de ţări lucrul de căpetenie este a da me
seriilor o desvoltare cât mai artistică, în 
care scop este neapărat oa meseriaşul să 
fie înzestrat cu pricepere şi destoinicie, 
aceste însemnat** recerinţe la ţinerea con
curenţei. Şi în ţera nostră se lucreză de 
un timp încocl, de bună-semă urmându-se 
esemplelor date de ţările mai înaintate, la 
completarea cunoseinţelor măieştrilor şi în 
£9H§eoue,nţă şi }a îmbunătăţirea produse
lor lor.

In acöstä direcţiune guvernul inten 
ţioneză a transforma museul technologic 
din Budapesta într’o centrală, în care să 
se gâsescă o esposiţie permanentă de mo
delele cele mai frumose şi solide, er în ora
şele cu şcoli de arte şi meserii cum este 
Cluşiul, M. Oşorheiul şi Timişora se vor face 
şi în ele asemenea musee. in aceste espo- 
siţii pe lângă modele se vor găsi şi maşi
nile şi uneltele trebuinciose industriei mici, 
arătându-se în acelaşi timp şi modul lor 
de a funcţiona. Se vor numi din partea 
ocârmuirei profesori ambulanţi atât pentru 
maeştri, oât şi pentru calfe. In scopul per
fecţionării calfelor se vor aranja esposiţii 
cu lucrări eşite din manile lor. Se va pune 
un deosebit pond pe crearea de stipendii 
cari să se dea calfelor pentru perfecţionarea 
în străinătate. Cu scop de a uşura lapta 
meseriaşilor, se va da deosebită încurajare 
societăţilor cooperative de meseriaşi spre 
a şl aduce materiile prime. Se vor crea cen- 
traie pentru fie-care breslâ, ăr pentru des
facerea mai cu uşurinţă a mărfei, se va or- 
ganisa o prăvălie (hală de ven4are), töte 
ajutate cu subvenţii din visteria statului şi 
cu împrumuturi fără interese şi replătibile 
în rate.

Aceste premerse, d-1 president bine- 
venteză numeroşii ospeţl şi între aceştia 
pe d-şora Olga Stoianovicî. originară din 
BucurescI şi elevă a şcolai de piotură din 
München, pe d-1 Magdu, funcţionar de bancă 
in Arad, pe d-1 Ignaţiu Moldovan, măestru 
pantofar, care mutându-se din Budapesta 
şi-a deschis un stabiliment în Sibiiu.

Micul dör drăgălaşul program al sera
tei a fost esecutat cu precisiune şi cu 
succes.

Făcendu-se ca de obiceiü sortarea căr
ţilor, din 110 persöne presente norocöse au 
fost a primi câte o carte folositöre 17 per
söne .

Sumarele şedinţei administrative ce
tite de notarul reuniunei d-1 I. Apolzan, 
ne-au reoglind&t afacerile da interes gene
ral industrial şi meserieşesc petrecute în 
cursul lunei August.

Stejar.

Am intiri
de acufft 2 0  de ani.

In tomna anului 1885 Ia gara din Si
biiu ne aflam mai mulţi colegi de şcolă, 
eram eu, actualul preot din Poplaca, notar 
ral din Tilişca, preoţii din Poiană, notarul 
din Rod, preotul din Racoviţa şi alţii, aş
teptam se plece trenul spre Blasiü, cu care 
aveam se plecăm şi noi.

Nu trece mult şi s’aud vorbele: „Ké
rem beszálni“. Repede ne instalăm într’un

compartiment de clasa a treia, căcî a pa
tra se . desfiinţase, şi mân’o băiete spre 
Blasiü, — Colegul din Poplaca pe lângă 
euferaşul cu cărţile, avea cutia cu vióra 
şi o respectabilă olă cu unsóre; cel de la 
Tilişca un imposant burduf de brânză, aşa 
că între alte conversaţiuni plănuisem şi 
gătirea unor plăcinte cu brânză numeru 
a in ţ, plăcinte, carî se nu ne dea de ruşine 
o stradă a Blaşului numită „Uliţa plăcin
telor“.

Ideia pornise de la mine, şi cu tóté 
că eu la proiectul acesta nu puteam fur- 
nisa decât apa şi cărămida, totuşi stăruiam 
mai mult ca toţi. — Interesul sireacul — 
pare că şi mâneam din plăcinte, aşa ple
dam de cu foc. — Argumentele mele au 
prins, căci erau aprópe toţî de părerea 
mea, afară de cel cu unsórea, care mî-a 
spus’o verde: „Ce tot vorbesc! de plă
cinte, şi tu nu contribuescî cu nimica“. — 
Las’ pe rame, eu voiü da udătura nece
sară, dór’ trăesce Funariul (un birtaş de 
lângă gara Blaşiului, care avea vin bun şi 
dădea şi pe datorie)!

La gara Blaşiă ne aşteptau o mul
ţime de pretinî. Când strigă conductorul: 
„Balâzsfalva tiz perez“ — nu se audia pe 
peron alt-ceva decât: servus Milea, vivat 
Baca, uite şi pe Cândea, servus Dobrotă, 
uite pe Colceriu, Bonfiniu, Pascu, Buteanu, 
lansa, Gerasim, Raţ, etc., un pomelnic mai 
straşnic ĉa cel din Sâmbăta Morţilor. O 
învălmăşală, strîngere de mâni, îmbrăţi
şări şi cele „tiz percz“-urî trecură, trenul 
se pune în mişcare şi cu el plecă şi óla 
lui Baca cu unsóre spre Teiuş.

Pe peron, recepţiunea cuvenită, eare 
era următorea: Chibulcutene şi Raţ, voi 
tot la Drusa staţi, dór Scurtóe mai stă, 
Kakadema, Papăgol, Zamă acră, Picior de 
porc, Fiscu, Turnea, Onişor, Ianza, Smân- 
tănâsa mai trăesc şi domnişora Lepedeu, 
Irod, Tepertiuşca, Canonicu, Ordace, Al- 
bini nu s’au măritat? — Jok! stau toţî 
neclintiţi la postul lor, numa Băluca s’a 
dus în România.

Dér noutatea, noutăţilor; se scolă 
Dări u.

— Mei, sciţi voi ceva nou? Croito
rul Rosenblatt şî-a dat ortul popii.

— Bravo lui, se moră sănătos. Eu 
mai aveam se-i dau un rest de 6 fl. pen
tru palton, eu trei pentru pantaloni, altul 
5 pentru haine şi sciţi voi că eu cu gân
dul acesta am plecat de acasă ca se-i 
plătesc, că m’a aşteptat cinstit, uite aici 
paralele înfăşurate espree pentru el (vorbă 
se fie) săracul de el şi sărmanele mele de 
parale, pare că le véd |cum se strecoră 
în mâna Funariului.

— Decă e vorba de asta, strigă Po- 
ruţ, atunci să bem în sănătatea lui Ro
senblatt.

— Aşa este! strigară toţî în cor, şi 
şi merita, că lucra bine şi în rate.

Dis şi făcut. In corpore ne transpor
tăm la birtul Funariului şi acoperind masa 
cu câte-va chilomane de vin, începem a 
cânta vecînica lui pomenire. Dumnedeu 
să-l ierte, să-l ierte! şi dă-i cu udătură. 
Birtaşul văclându-ne aşa veseli, nu se putu 
răbda şi mă întrebă, că ce este asta? — 
„Bucurie şi supărare“ îi clisei eu, este pen
tru memoria răposatului Rosenblatt, tră- 
iéscá răposatul Rosenblatt! Sci ce baciule 
Jóni, aveam se dăm ceva 'parale lui Ro* 
senblatt şi décá a murit, nu voim se chel
tuim paralele, carî de dfept nu mai sunt 
ale nóstre, pe dată ce să se cuveneau ră
posatului.

— „Ce credeţi, dragii baciului, pare 
că răposatul le punea la „Patria“ spre 
păstrare? Tot aici le aducea, şi acum décá 
ar afla, că îi faceţi pe gust, o se se bucure.

Bravooo, vivaat, trăidscă răposatul!
Dér cu plăcintele lui Baca, cum stăm?
— „Să fîî tu al dracului, că décá mai 

tăceai din gură, eu nu uitam óla cu un
sórea“.

— „Nu te supăra, măi Baca“, îi dise 
Mosora, „că óla ne avend bilet, nu póte 
călători gratis, o să o dea jos la Crăciu- 
nel şi îi scriem o carte poştală, se vie la 
Blasiü“.

— „Vă este uşor să vă bateţi joc,

der să fie plăcintele aci, m’aţî ridica în 
slava ceriului“.

— „Lăsaţi glumele la o parte“, dice 
Moisin, „pote că porcul, din care s’a topit 
unsorea, a fost de furat, de aceea nu ţi-a 
ajutat Dumnedeu Baca, şi eu propun să 
plătescă Baca 2 kgr. vin pentru ispăşirea 
păcatelor aceluia, care a furat porcul“.

— Bravo! trăiescă Baca. — Baciule 
Joni, incaseză pe Baca cu 2 kilograme, 
şi ex!

Mă Laia şi piculaşule, daţi-ve aici 
lângă naşu şi trageţi asta:

Mi-a trimis mândruţa dor 
Pe frundă din viea lor.
I-am trimis dorul acasă 
Pe trundă din viea nostră.

De sub Surul.

Animalele şi alcoholul.
Revista germană scienţifică „Natur

wissenschaftliche Wochenschrift“ publică 
în n-rul seu recent doi articoli, semnaţi 
de profesorii Brinkmann şi Kolbe, carî se 
ocupă cu unele esperienţe şi ohservaţiunî 
făcute de dânşii cu privire la animalele, 
carî consumă cu predilecţiune alcohol. 
Intre altele se povestesce despre observă
rile făcute cu nisce vespî, carî au fost 
ţinuţi închişi într’un vas, şi cari primeau 
drept hrană apă, în care s’a amestecat 
zăhar.

Intr’una din dile s’a picurat în apa 
zâhărită o cantitate mai mică de spirt. 
Vespii, carî pănă atunci gustau numai 
puţin de tot din hrana oferită, se aruncară 
de-odatâ cu toţii asupra paharului, în care 
se picurase spirt şi gustau cu atâta lă
comie din noua lor hrană, pănă ce cădură 
ţapenî şi fără oonsciinţa pe spate lângă 
păhar. Unii din ei cădură chiar în păhar, 
şi trebuiră scoşi, ca să nu se înece. După 
un timp öre-care îşi veniră în fire şi 
plecară încet şi leneşi spre ocupaţiunea 
lor obicîuuită.

In regnul pasărilor de-asemenea se 
găsesc unele, carî consumă bucuros alco
hol. Cocoşii mănâncă, am putea dice cu 
patimă, pane muiată în rachiu. Efectul se 
observă imediat, căci cocoşul turmentat 
începe să cânte şi se bată cu putere din 
aripi. Nu peste mult se observă apoi reac- 
ţiunea, cocoşul devine mole şi nu se mai 
mişcă din loc.

Animalele nöstre de casă, precum 
vitele, ode, caprele şi porcii, consumă bu
curos tescovină şi se îmbată. Cei mai 
mari „beţivi“ între animale sunt însă urşii 
şi elefanţii; în grădinile zoologice avem 
ooasiune destulă se facem observări în 
privinţa acesta. Urmările consumării de 
alcohol sunt la animale calitativ aprdpe 
aceieaşî, cantitativ însă sunt diferite. Un 
cavalerist povestesce, ca în timpul res- 
bosului din 1870 au trebuit împuşcaţi doi 
Gai, cari îşi eşiseră cu totul din fire în 
urma consumării unei cantităţi mai mare 
de alcohol.

Despre mâţe susţine prof. Kolbe 
contrar părerii profesorului Brinkmann, că 
şi ele prefer mâncări alcoholice altor 
mâncări. Mâţelor le place în deosebi mân
cări muiate în rum seu în vin vechiü. Se 
scie deja din vechime, că şi alţi repre- 
gentanţi al neamului raâţesc precum pan
tera consumă cu predilecţie alcohol. In 
privinţa acesta găsim la istoriograful ro
man Appianus o descriere interesantă, cum 
se prindeau pe timpurile acelea panterele 
prin consumare de alcohol. „Se caută — 
dice Appianus — în locuri pustii un isvor, 
care formeză un mic basen şi despre care 
se scie, că e visitat de pantere. Vînătorii 
aduc la locul acesta vre-o 26 urciore cu 
vin, le törnä în basen şi apoi se ascund 
în apropiere. Când sdrele stă în zenit so
sesc animalele, chinuite de sete şi atrase 
de mirosul vinului şi-l sorb cu o patimă 
nespusă. Ele încep apoi să sară în jurul 
isvorului, după un timp öre-care se în
tind turmentate la păment, plecă capul 
şi adorm. In halul acesta se prind şi se 
legă apoi cu uşurinţă de cătră venătorî“.

De alt-fel ne dovedesce acesta şi

împrejurarea, că artiştii din vechime îl fă
ceau pe deul vinului şi veseliei „Bachus“ 
adese ori însoţit de-o panteră. b.

Onişor şi drăguţă-sa.
(Baladă poporală.)

Trandafir flore frumosă,
Intr’o nopte răeorosă,
Voinici tineri se strîogea 
Voinici tineri se ducea 
înarmaţi 
Şi ’uferecaţl 
In mondure îmbrăcaţi,
In mondure ’mpârătescl 
In ciacauă cătănesci,
Se ducea 
Zo, se ducea,
In ţâra Burcuşului 
Şi într’a Frânţuzului,
Ţâra să le-o stăpânescă 
Cu ei să se împrietinescă.
Şi merea feciorii rol 
Şi nu venea înapoi,
Numai schilavi şi şoldiţl 
Numa morţi şi schilăviţl.

Se ducea 
Domne ducea 
Oniştir 
Din Merişor, 
înarmat 
Inferecat,
Se slujescă pe ’mpărat.
— După el cine’mi plângea?
— Da plângea 
Şi scânceuea
Ana mândra satului 
Din ţera Săbadului,
Cu care mi se ibea 
Cu care se ibovnea 
Şi în dragoste trăia.

Cum merea 
Cum să ducea,
Din gură îi cuventa,
Din buze ml-o săruta 
Şi din graiă aşa-i grăia:

„Ană, mândra satului 
Ia ăst inel de argint 
De-i vedea că-i ruginit 
Să şeii dragă o’am murit,.
In ţara Burcuşului 
Orî într’a Frănţuzului 
Dar rău nu te supăra 
Că altul ţi-î căpăta,
Şi rău nu te năcăji,
Că altu âr’ ţi-i găsi.“

Fruncjă verde ca iarba 
Ana sta 
Şi-l asculta 
Şi nimica nu di cea,
Că nimica nu putea,
Că glasu n’o ’ngăduia,
Că de năcaz amuţea.

Că nu-i năcaz nimerit 
Ca lăsatu din iubit!

Cui. de: Teodor A . Bogdan, 
î d v .  în Bistriţa.

Mulţămită publică.
Comitetul „Reuniunei femeilor român© 

din Braşovul-vechih“ vine prin subsemnatei© 
a da semă în public despre sumele de mai 
jos şi a esprima sentimentele de profundă, 
mulţămită Demnelor şi Domnilor mai jos- 
înşiraţi, cari au binevoit a contribui peste 
taxa de intrare la producţiunea din 15(28), 
August a. c. (diua de s. Măria mare) aran
jată de tinerimea română din Braşovul- 
vechiu cu concursul câtor-va Domni teo
logi din Seminariul „Andreian“ din Sibiiu 
în favorul fondului sus amintitei reuniuni:

Ddmnele: Elena I. Săbâdeanu 4 cor., 
Dobra Oprea 2 cor., Elena Hager 1 cor., 
Elena Preşmereanu 1 cor., Mana iordan 
Munteanu 2 cor., Eufemia Kertsch 1 cor.

Domnii: losif Maximiiiaa, paroch 3 
cor., loan 1. Max*milian, preot-capel. 2 cor., 
Dumitru N. Cipăţină 2 cor., N. 3 cor., 
Dr. Eugen de Lemeny 1 cor., Petru Nemeş, 
not. p. 2 cor., Dr. C. Baiulescu 1 cor , N. Fi- 
zeşanu, preot militar 1 cor., 1. de Lemeny 
1 cor., N. N. 60 bani.

Intratele acestei producţiunl au fost 
de cor. 272*20, eşitele de cor. 206‘84, ră
mâne un profit de 65 cor. 36 bani, sumă, 
oare s’a alăturat la fondul Reuniunei.

In numele acestei Reuniuni exprimăm 
cea mai căldurosă mulţămită poporului nos
tru, precum şi Ouor. familii române din.
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Mutarea legători&i de cărţi.~ România, fraţî de-ai noştri, pentru partici- 
X pare în personele câtorva domni şi domne 

ia acésta serată, şi îi rugăm , oa şi pe vii
tor sô ne onoreze CH présenta d-lor.

Tot cu ocasiunea acésta esprimăm 
ferbintea nostră mulţămită bravei tineriml 
pentru ostenelile adusa pe altarul acestei 
mstituţiunl, care ca şi în alţii ani şi de 
data asta ne-au oâştigat seri de frumose 
amintiri în vidţa nostră prin esecutarea 
frumôselor şi fermecătorele doine românescl.

Mulţămim d-şorelor diletante şi d-lor 
diletanţi : N. Şoneriu, C. Cârstea, D. Jaliu, 
Maria Russu şi Parascinva Spătar pentru 
studierea şi esecutarea rolurilor avute în 
piesa teatrală.

In fine aducem fierbinţi mulţumiri 
harnicului tînër, George Preşmereanu, stu
dent în teologie, dirigentul corului tine- 
rimei ndstre, pentru-că a binevoit a instrui 
corul şi a-1 conduce cu atâta dibăcie şi 
succes.

Pentru comitetul Reuniunei :
Maria Maximilian, Elena D. Căpăţină,

presidenta reun. cassiera reun.

P O V E Ţ E .

Leac contra tâeturilor. — Este 
reu obiceiul de a stórce rana căpă
tată prin ori ce întîmplare, dér mai 
vîrtos tăieturile, pentru*că prin stór- 
cere, rana devine mai durerósá şi se 
vindecă mai cu anevoe. Unii au chiar 
scârbosul obiceiü de a suge sângele 
din rană.

Oel mai nemerit lucru de făcut, 
când s’a tăiat cineva, este, ca nu
mai decât sé spele rana bine cu vre
un desinfectant (apa fenicată, apă 
boricată séu soluţiune de sublimat 
corosiv) acestea se capetă de la ori
ce spiţărie, apoi trebue lipite cele 
dcue buze ale ranei, apăsând cu pu
tere degetul cel mare pe rană. Este 
destul se se apese astfel 10— 15 mi
nute, chiar pe o rană grea, pentru- 
ca durerea se nu se mai simtă de 
loc, nici sânge se nu mai curgă. O 
rană închisă ast-fel, décá nu lăsăm  
sé străbată aerul ia ea se vindecă 
de bună séma în 2— 3 cjile.

*
U n  mijloc de a obicinui v i

tele între Când într’un grajd de 
vaci se aduc altele streine, séu 
chiar când se schimbă locul va
cilor din acelaş grajd, se întîmplă 
férte adesea, că animalele vecine se 
împung între ele şi cele mai slabe 
sunt împiedecate de a mânca. Spre 
a evita acest inconvenient, se reco
mandă a-se spăla vacile, mai cu séma 
cele slabe şi fricóse, cu spirt pe 
nap şi pe gât.

*

Oile cari îşi mănâncă lâna.
îndată după ce s’a observat acei nă
rav la oi, sé se pună intre ele ra 
muri de pin cu loile încă verejî şi 
sé se reînoescă după-ce oile au ros 
cója şi lruncjele In cel mult 6 sep- 
temânî năravul e înlăturat.

! M U L T E  Ş I  i l E  T O T E .

Cărţi legate  iu  p ie le  de ont.

Doctorul Matheew Ward din Filadelfia 
are în biblioteca sa şepte volume legate în 
piele omenéscà : Gil Blas de Lesage, o carte 
de Jefferson, trei volume de entomologie, 
şi o carte de două volume asupra celor 
mai celebri sculptori germani, de Ernst 
Kaufmann.

Aceste şepte volume sunt legate cu 
- pielea chiar a lui Kaufmann, un învăţat ger- 
“ man, răposat în Filadelfia, care visa me

reu de a lăsa ceva despre dâusui poste- 
rităţei.

Decă nu a putut alt-ceva, şî-a lăsat 
; .m&car pielea.

*
lin tren «p r i t  de fâ n d a e i.

Pe linia ferată între Rairway şi Nevr- 
. Yersey (america) s’a lăsat un roiü de gân-

dacî numit! „Colorado“, cari acoperiseră cu 
un strat gros linia ferată. Trenurile, cari au 
ajuns în mijlocul miliardelor de gândaci, au 
fost oprite şi numai după-ce gândacii au 
fost depărtaţi ou uu plug de zipadă apli
cat înaintea- maşinei şi după-ce şinele au 
fost presărate cu năsip, trenurile şi-au pu
tut continua drumul.

*
C e l m ai în sem nat fap t din vieţă.

Editorul unei reviste americane a pus 
cetitorilor săi următorea întrebare:

„Care a fost cel mai însemnat fapt în vieţa 
d-taie? .00 dolari pentru răspunsul cel mai po
trivit“!

Au intrat mai multe sute de răspun
suri din partea cetitorilor. O l mai potrivit 
răspuns după părerea comisiunei de pre
mii, a fost urmă'otul: „Cel mai însemnat 
fapt a fost în vieţa mea, că m'am născut.“ 
Trimiţetorul acestui răspuns a fost pre
miat.

După o Jună editorul foii a publicat un 
nou concurs punând întrebarea :

„Care este faptul cel mai însemnat din vieţa 
d-tale“? ^

Din răspunsurile numerose intrate a 
fost premiat următorul: „Respirarea“.

*
H u k d en .

In urma retragerii forţelor rusesc! în 
oraşul şi împrejurimile oraşului Mukden si în 
urma soirile recente despre luptele, cari se 
vor da în curând în jurul acestei localităţi, 
ţinem de interes a da cetitorilor noştri o 
scurtă descriere a acestui oraş.

Mukden este capitala provinciei Muk
den şi tot-odata şi capitala din vech;me a 
Manoiuriei. 5 chilom. spre nord-vest de la 
Mukden se află criptele „T şa o l in“ şi ia 
o depărtare de 7 chil. de la aceste cimiti
rele impărătesel „Fu l in“, în care îşi dorm 
somnul de veci membrii actualei dinastii 
chinezesc!. Criptele sunt îucuujurate de 
parcuri admirabile şi sunt decorate cu nu
merose statua, mausolee şi monumente.

Oraşul Mukden se întinde în valea 
xîului Hun-ho, pe un loc şes deschis la o de
părtare de 4 chilom. de acest, rîu şi e în- 
cunjurat de un zid de lut, care are o lun
gime de 25 chilom. Zidul nu este lucrat 
solid şi în multe loouri stricat. In centrul 
acestui loc îneunjurat se află oraşul interior 
aşa-numitul „oraş imperial“ în forma unui 
quadrat, care e despărţit de cel dalte părţi 
ale oraşului prin un zid de pietră de o 
grosime de 6 — 10 metri şi o înălţime de 
6 metri. Periferia oraşului interior e de 6 
chilometri. In fie-care parte a zidului sunt 
câte 2 porţi bine întărite. De-asupra por
ţilor şi în colţurile zidului se înalţă turnuri, 
cari îu partea lor cea mai mare sunt dărî- 
mate. In interiorul oraşului se află caste
lul împărătesc, tote edificiile administrative 
şi numerose prăvălii şi birouri comer
ciale.

In anul 1901 Mukden a numărat 
81*300 locuitori chinesl. Oara este la o de
părtare de 3 chilom. de oraş. Lăţimea rîu- 
lui Hun seu „Chun“ la satul Chumhepu 
vis-a-vis de Mukden e de IfO m. şi adân
cimea lui de 45 cm. Strada principală a 
oraşului se numesce „Madarin“ şi o de 20 
m. de lată.

Ce ínsemnézá Sirolin ? „Sirolin“ 
este un triumf al cheraiei moderne far
maceutice. Tóté mijlócele întrebuinţate 
contra bóielor de plămâni pănă acuma 
(ca Creozot, Guiacol etc.) din causa miro
sului neplăcut şi gustului greţos, pricinuia 
celor mai mulţi bolnavi, nu numai grâţă, 
dér le stiica şi apetitul şi mistuirea. Siro
lin este un mijloc, care se întrebuinţâză 
bucuros şi de persóne slăbite şi încă cu 
efect. Sirolin este un sirup plăcut cu mi
ros bun şi cu gust, care s’a descris de 
muiţi medici în reviste de- specialitate.

Sárin, mijloc C0Dtra bóléi de porci. 
La înceroările făcute pe colonia statului 
din Monor s’a dovedit ca bun mijlocul 
„Sárin“ contra bóielor de porci. Din ca- 
usa acésta ministrul de agricultură r. u., 
a comandat la domnii Hazslin-ky şi Simái 
sé lifereze acest leac. Se capătă „Sárin“ 
cu preţul de producere la farmacia Hazs- 
linsky Károly, Budapest VIII, Rock Szi
lárd uteza 28.

Onoratului public din oraş şi de la 
sate se face cunoscut, că cea mai renu
mită legătorie de cărţi mai ’nainte W. 
JLaydecker, pănă acuma Strada Porţii 
Nr. 22, se află din 20 Iulie a. c. în casa: 
Strada Orfanilor Nr. 7 (vis-a-vis de strada 
şcolii şi de prăvălia lui Seewald).

Comande se primesc şi în cele doué 
librării subscrise. Cu stimă L ib r ă r ia  JEL. 
Z e id n e r  Tîrgul Grâului şi J jilia la  Strada 
Orfanilor Nr. 7. Chec postai Nr. 12,542. 
Telefon Nr. 228.

Proprietar: Dr. Aarel Mureşianii. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.

i _________—
Stabiliment de hydrothérapie

Wallischhof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sora, massage, electrisare, 
gimnastică suedâ etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

D r .  M a r in s  Sturza.

A U societate de împrumut şi păstrare
a ia  \ ă » e u i l ! __________

Nr. 816—1904.

Convocare .
Conform conclusului consiliului 

administrativ din şedinţa ţinută la 4 
Septemvrie, a. c. prin acésta se con- 

1vocă o

Adunare generală exira-ordinarâ,
care va avea loc Duminecă în 9 0c- 
tomvrie la 10 ore a. m. în localitatea 
institutului din Năseud.

Pentru caşul când acesta adu- 
jnsre nu a’*r puté r.ţinea din lipsa vo- 
I turilor recerute, prin acésta sé con
vocă tot-odată a d o u a  a d u n a r e ,  
care va avea loc în 16 Octomvrie 1904 
la óra şi îa locui fixat, în care vor 
aduce liotăriri valabile membrii pre- 
senţî.

O rdinea cailei:
1) Hoîărîre în cama: Memoriul 

consiliului administrativ al societăţii 
nőst re d. d. 10 Iulie 1904 distribuit 
între membrii ei ca respuns la scri- 
sórea ce membrul losif Luchi sub 
datul 20 April 1904, a trimis mem
brilor societăţii, fu legătura cu acé
sta şi cu protocolul adunării gene
rali din 20 Martie 1904, pentru lă
murire.

2) Alegerea unui membru în 
consiliul administrativ îa locul mem
brului repausat Iacob Pop din Feldru.

3) Statorirea plăţilor pentru mem
brii din consiliul administrativ şi din 
eomisiunea ceosurătore.

N ă s e u d ,  la 4 Septemv. 1904.

i-3 Direcţiunea-
Nr. 14970— 1904.

P U B L Î C A Ţ Î U N S .

In scop de a se da in antreprisa 
furnisirea materialului de nesip şi 
de petriş de lipsa pentru aşternerea 
drumurilor de care şi de umblat 
orăşeneşti de pe teritorul oraşului 
Brassó atât inlăuntrul cat şi afară 
de vamă in decursul anilor 1905, 
1906 şi 1907 precum şi a nesipului 
de lipsa pentru aşternerea promena
delor şi stabilimentelor orăşeneşti: 
pentru tóté acestea la 22. Septem
vrie 1904, 10 óre a. m. se va ţinea 
licitaţiune publică cu oferte in scris 
in despărţămentul Y-a al magistra
tului pentru afacerile economice

Condiţiunile mai detaiate de 
ofert şi de contract, in cari este ară
tat cvantul necesar de petriş şi de 
nesip, se pot lua in vedere de ori 
cine până la (jiua pertractării de 
oferte in numitul despârtăment tna- 
gistratual pe timpul orelor de oficiu 
îndatinate, adecă dela 8— 12 óre a. m.

B r a s s ó ,  7. Septemvrie 1904. 

i—i,l£00. M a g is tra tu l orâşenesc.

P U B L I C A Ţ I U N E .

Pe teritoriul comunei Nicula 
(Mikola), în imediată apropriere de 
oraşul Gherla, în depărtare de 5 chi
lometri, se află una moşie comasata 
în una tablă de 40 jugere în cape- 
tnl comunei, de cătră Gherla, arâto- 
riü şi cositorin, ca casă în tablă, în 
contiouitatea comunei, cum şi gră
dină cu pomi şi grădină 'de legumi, 
ogradă cu dóue grajduri de piatră 
de 20 vite şi şură în mijloc, eoperi- 
te cu scânduri, casa e coperită cu 
şindilă, are trei încăperi de piatră şi 
pivniţă sub case, fór te spaţiosă, este 
şi fântână de piatră în curte (ogradă) 
şi culsnă.

Aceste sunt a se e s a r â n d a p e  
6 — 10 ani ,  începând din tomna cu
rentă, cât se va lua vechiul arendaş 
usufructul anului curent. Acestea se 
d au  în  a r e n d a  cu 200 fl. v. a.

Doritoriul de a lua în arendă, 
binevoéscá a se pune în conţeiegere 
cu proprietaiul Âlesandru Maior, pa- 
roch în Teremia mare, poşta ultimă 
în loc (Nagy-Tereme), comitatul Tér 
nava mică, gara Niraşteu (Nyárádtő)
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Crace séu stea duplâ electro - magnetică.
P a t e n t  ILTr. 06967,

Nu o crucea lui Volta.

V indecă şi înviorezâ

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

x x x x x x x x  *

X  

X
X

X  

X 
X

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie,
se da împrejurării, 
le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de.cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagrâ, ischias, udul in pat, influenţa, insömnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă p rn  electricitate. — In cancelarii mea se află atestate meurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mu'ţămire invenţiunea mea §i ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 «ţii® nu. se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădamică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s Sse 
co fát de cu aparatul „Volta“, de óre-ct„dosul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost ofici.s oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţui aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morb ari, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

£xpediţio din centra şi local de véndare pentru ţeră şi streinâtate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul strada ' Kálmán.

X 
X
X  

X  

X 
X 
X  

X  

X 
X 
X  

X
X  X  X  X  X  X  X  X X  X  X  X  X  X  X  X X X  X X  X X



Pagina 8 GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 195—1904.

P  A G L I A M O - S l R U P
ce l m a i b a n  m ijlo c  de c u ră ţ ire a  sâ n g e lu i, in v en ta t de  

P e o p . C S - x i e o X j ^ - ^ Æ O  3E=>̂ . G - x Ji ^ . 3 s r o
-----------  F L O R E N Z  - F ia  Pandolflui ( I T A L I A ) . -------------

A  se f e r i  de im i ta ţ i i .
Fie-care sticla este provSiţutâ. cu marca fabrice! albastru-deschis, cu

subscrierea Profesorului G IR O IiA lV fO  P 1 G L I M O .
5^-' Se capetâ în töte farmaciile mai mari- ~no

H £ P O § IT lIL  pentru A iis tro -ln g .:

S o cr a t e  B r a c c h e t t i  -  A  I a  (Süd-Tirol).

gjj ̂ usnkr?na^T^rgmisngîii5niSîîi3ni5iiţ5^a:-rj.ratţgTţ5îam^i!^i^iia

Licitaţie cu oferte.
Duminecă în 25 Septemvrie st. n. anul curent, la 11 öre a. m. se va 

ţioâ licitaţie cu oferte şi orală în localul grădmei de copii (Kindergar
ten) în Braşovul-vechiu Strada Lungă nr. 71, pentru a r e n d a r e a  p ă 
m â n t u r i l o r  b i s  e r  io ei evangelice din deal (Martinşberg) care se află 
In aşa numită „Livada mare de fenu, pe 8 anî, adecă dela l-a Noem- 
vr e 1904 până la 80 OctouTvrie 1912.

Töte pământurile se ailă între drumul dela Feldiöra şi calea de fer 
în aproprierea fabricei de zahar şi are în total o suprafaţă de 442 hol
de 960 D 0 şi constă din 4 partele despărţite una de alta cu gropi de 
secat apa.

P r  e ţu 1 d e s t r i g  a r e e s t e :

1)
2)

la parţeîele CU Nr. Top. 10,838, 115 holde de 1488 n # â holda 28 cor.
n n V V n 10.836, 127 „ V 1102 n n »» 26 V
r> 11 n V v> 10 8381

3) n ft n r* ii 10.839 62 „ r> 1415 n » n 24 V
„ n » H ii 10.840)

4) n n 11 ii 10-841, 136 „ » 1550 n n V 24 n
pentru töte pămâriturile . . 443 „ îl . 960 V n ii 25 n

o
0
0

C

©
0
0

L a  pertractarea cu oferte este a-se depune Vadiu pentru parţeîele 
1, 2 şi 4 cor. 820 pentru parţela â 3-a cor. 150 şi pentru tot pămân
tul cor. 1000.

Condiţiile pentru oferte şi contract se pot lua in vedere la dom
nul popşor Gustav Schieî de la biserica ev. din deal (Martinsberg) în 
fie-care 4* de la 12— 1 óra înainte de, prânz.

B r a ş o v ,  14 Septemvrie 1904, i—1..1499
xm rîni=iIi=iTi an if rsiTCiTC níi zilnic: ür^Ti răniri

tcí

- ^ X b . - C L 2 f L t .

P. T. Domni si Domne, cari au j 

subscris acţiuni la emisiunea a Il-a  
a institutului „V L Ă D E A S A “ sub N -rii 
tit. prov. 4, 57, 59, 60, 62, 64, 
66, 67, 68, 69, 76, 87, 88, 98, 
97, 104, 105, 77, sunt p r o v o c a ţ i  
a p l ă t i  r a t e l e  r e s t a n t e  conf. 
§-lui 11 din statute; în cas contrar 
dreptul de acţionar la acele actiî se 
vor declara de perdute şi sumele 
deja solvite trec la fondul de reser- 
vă al institutului.

B . - Hued i n ,  23 August 1904.

4-31496. Direcţiunea.

500 0. p l ă t e s c  celui ce va 
mai câpeta vre-odată 

d u r e r e  d e  d in ţ i ,  ori îî va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentr-î. pachetare şi expe. franco 96 fii.

Eâuard Bartilla-Winkler
VIENA, 19/1., Som m ergasse 1.

S6 se c6râ pretotindenea apriat apa 
de d i n ţ i  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde nu se pote căpăta, trim.t 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco 

Se capătă în BR4Ş0Y la farmaeiiile: 
V. Roth strada Orfanilor nr. 1, Neustădter pia
ţa Franc. Iosif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena la Victor Klein farm. Corona.

Abonam ente la

„Gazeta T ran s ilv an ie i“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

O O O O O O O O O O Q O O O O O

Un candidat de advocat
perfect îa styl maghiar şi român, 
se primesce momentan pe lângă con- 
diţiunî forte favorabile în cancelaria 
advocatului Dr Mátyás Lázár, Sibiiu, 
strada TJrezului Nr. Î l .

11180,5-3.

Cea mai bună şi eftină carte de limba maghiară,
pentru şcdlele poporale române,

a apărut în. editura lui H. ZEID N ER în Braşov:
nu tradusă din nemţesce, ci în Original, a 4 a ediţie, care este 

răspândită în 80 000 esemplare:

Abecedar şi întâia carte pentru deprinderea limbei ma
ghiare în şcolele poporale. Pe basa planului minis
terial de învăţământ, de Franc sc Koos, inspector scol. 
în pens. şi consilier regesc şi Vasile Goldiş, prof. gimn. 
în pens. şi secretar eonsis. 72 pag. Preţul legat, cor.

De acelaşi autor:
A doua carte pentru deprinderea limbei maghiare, ediţ. II.

112 pag. Preţul legat..........................................cor.
( C arte aprobată de înaltul ministeriu reg ung. de culte şi instrucţiune pu

blică, prin ord. Nr. i’ ,285 -  894.)

La  cerere se trim ite catalogul cărţilor în editură 

gra tis  şi franco.

0
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Lucrul bun şi solid nn are lipsă de reclam!
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Fondat în 1391. D. PLATOŞ. Fondat în 1891.

Prima si coa mai renumită firmă dm Transilvânia
= = = = = =  în  r a m u l  u n i f o r m e i .

L ife re z ă  pentrn V o l u n t a r i  de nn an co m p le ia  u n ifo rm ă  q
necesară cn C o r. 110— 300 c o r . sub garanţie, strict după q  

regulamentul prescris militarilor şi totuşi elegant.

D. P L A T Ó S .
O  

0
5—0 Braşov, Strada Mihail Weiss tir. 3. _

(C ase le  p rop rii). w

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0

Pentru SESONUL de Tomna si de Iarnă!
IfűST* In atenţiunea Onor. părinţi cari au copil de şcdlă. *^238

Novitate. MAGAZIN DE HAINE
pentru bărbaţi si băeti.X ) i )

Novitate.

É>

Subscrisul are onore a aduce la cunoştinţa Onor. public, că mi-am mă
rit magazinul meu cu bună reputaţie, de confecţiunî pentru dame

cu  un m a g a z i n  d e
h a in e  b ă r b ă t e s c ! ,  de b ă e ţ î  şi copii ,

corespunzător cerinţelor moderne, pe care l ’am instalat în

P i a ţ ă ,  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  C z e l l .
W  Prefurile cele mai ieftine.

Pu i la disposiţia On. public esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 
Principiu l meu este, cu câştig puţin se fac vânzare mare.

Rugâadu mă de o cercetare numărbsă, rămân q u stima

G O L D M A N  N .  P .
magazin de haine bărbătesc!, de băeţî şi copii (palatul Czell)

Pentru Sesonul de Tomnă şi de Iarnă!

VJD

SÂî

Ţ ig le  de C em ent de
forte resistente contra intemperiilor. Material uşor de acoperit şi de durabilitate neţermuntă. 

Se capetă cu preţ forte  ieftin la Fabrica PORTLAND-CEMENT
Tipografia A . Mureşianu, Braşov,


